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Az előfizetési pénzek kiadó Stein Já- 

noshoz (bel-középutcvza Stein könyvkeres- 

kedése) küldendők, hol a pontos szétküldésről 

gondoskodva van. 

Pest, október 27. 1868. 
(yzn.) Az országgyülés által kiküldött bi- 

zottmányok fáradhatlan buzgalommal dolgoznak. 
BElső helyen a népiskolák ügyében folyó tár- 

gyalásokat emlitjük, melyek ma a kultus és köz- 
oktatási miniszter jelenlétében megkezdettek. 

Huszonkét kérdés van felállitva; ezekre 

a meghivott szakférfiak előadandják véleményeiket. 

Az eljárás e tanácskozásoknál nagyon egy- 
szerü, mert a szakértők egyenkint hallgattatnak 

meg, egymás között tehát nem fognak külön ta- 
nácskozni, mely intézkedés a hosszas viták elkerü- 

lése végett történt. 

Nem minden szakértő mond véleményt mind 
a 22 kérdésre; hogy melyik iránt nyilatkozzék, az 

illetők tetszésétől függ. 
Az országgyülési bizottmány egyébiránt meg- 

lehetősen egyetért a főelvekre nézve — hir szerint 

— csak a praeparandiákra vonatkozó költ- 

ségek kérdésében merültek fel nagyobb nehézsé- 
gek, — mig a kisdedovóintézetek valószi- 

nüleg egyszerüen mellöztetni fognak, mert azok — 

az általánosan uralkodó nézet szerint - a gyer- 

mekápolás, nem pedig a nev elé s köréhez 

tartoznak. 

E pillanatban legalább igy áll a dolog, vaj- 
jon nem vesznek-e majd a vélemények más irányt, 

az a következő tárgyalásokból fog kitünni. 

Az enduéte mindaddig folytatandja üléseit, 

mig a bizottmány egytől egyig minden meghivott 

szakférfi véleményét meghallgatta. 

A kérdések praecisirozása mindenesetre siet- 
teti a tárgyalásokat, és igy nem minden alap nél- 
kül kezd lábra kapni azon remény — melyet ed- 

dig nem igen táplálhattunk a munka óriási nagy- 

sága miatt – hogy még ezen az országgyülésen 

a népnevelési törvény is megszületik. 

A nemzetiségi kérdésre nézve arról 
értesül egy itteni könyomatu lap, hogy a baloldal 
nehány coriphaeusa, kozöttük Nyáry Pál is, csak- 
nem felült az ugynevezett nemzetiségi képvise- 
löknek, mert ezek - egyik mult levelemben kör- 

vonalozott - óhajtásait mármár támogatni készül- 

tek, azonban még jókor lönek figyelmeztetve - 

miként mondani szokás — a köpeny alól kilógó 

lólábra, és visszavonultak. 

Főleg a feleő megyékbeli (Nyitra, Tron- 

csin, Thurócz, Zólyom sat.) magyar elem 
volt nagymértékben allarmirozva, miután a köz- 
ügyekre gyakorlandó befolyása, ha román és szerb 
testvéreinknek az administratió egységét nagy 

mértékben veszélyeztető követelése törvényerőre 

emelkedik, végkép megszünt volna. 

A polgári perrendtartás, a mely nem- 
sokára törvénynyé lesz, illetékes körök értesülése 
szerint, csak jövő 1869. ápril elsőjén fog életbe 
lépni. Ezen halasztást a királyi kuria szükséges- 

nek talált radikális átalakitása teszi elkerül- 
hetlenné. 

Ennyit törvényhozási dolgokról. 

Ma itt minden ember puskaporszagot 

érez, melyet a szél ezuttal nem Páris, Berlin, 

vagy Szentpétervár felől hoz - mint eddig 

rendesen, mert az, most az egyszer, részint hely- 
ben keletkezett, részint Bécsből jött. 

Ugyanis százakra megy Budapesten azon – 
: a szegényebb osztályhoz tartozó - családok szá- 

mma, melyeknek, a szó szoros értelmében, nincs 
szállásnk. Az éber városi tanács tehát a m. kir. 
honvédelmi miniszterium által, azt kérte a budai 
főhadparancsnokságtól, hogy az utolsó hadjárat al- 
kalmával kórházak gyanánt használt fabódékban 
szállásolhassa el azokat, kiknek nincs lakásuk. 

Hirdetési ár: ő hasábos garmond sorért 1-ször 7 kr, 

Az engedély megadatott, a város nehány ezer 
forintot költött a bódék kiigazitására; azonban teg- 

nap a m. kir. honvédelmi miniszterium leirata ér- 

kezett hozzá, melyben arról értesittetik, mikép azo- 

kat jövő 1869 dik év tavaszánál tovább nem hasz- 

nálhatja. 
E terminus praeclusi elég volt arra, hogy be- 

löőle mindenféle következtetéseket vonjanak. 

És mi lehetett a legtermészetesebb következ- 

tetés ? az, hogy tavaszra kiüt a háboru, – mit mi, 

laikusok, ugyan nem tudunk, de a kormány már 
tud és azért nem engedi tovább hasznaáltatni az 

érintett bódékat, mert akkor ismét kórházakká 

alakittatja át. 
Nem lehet tagadni: e combinatiónak van, vagy 

legalább látszik lenni valami alapja, - a ret- 

tegett puskaporszag mindamellett bizonyára csak- 
hamar eloszlott volna, ha nem jö meg a bécsi táv- 
irat, mely szerint Beust báró, az ottani védrend- 

szer-bizottmány tegnapi ülésében jelentékeny- 
teljes beszédben fejtegette: miért van Ausztriá- 

nak 800,000 főböl álló hadseregre szüksége? — 
fontos indokaival - melyek titokban tartá- 

sára kötelezték magukat a bizotság tag- 
jai – keresztülvivén azt, hogy a nagy több- 

ség a fölebbi számot megajánlotta. 
Beust jelentékeny beszéde, a fontos indo- 

kok, a titoktartás, a 800,000 ember megszavazása, 
a pesti katonai fabódék használhatásának jövő ta- 

vaszra kitüzött zárideje. 

Kell-e még több, hogy a puskaporszag 
terjedjen ? 

És mit mondhatott a birodalmi kanczellár je- 

lentékeny beszédében ? 
Egyre százat mernék tenni, semmi egyebet, 

mint körülbelől ezt: „az európai constellatió nem 
olyan, a mely megengedhetné, hogy Ausztria zsebre 

dugott kezekkel nézze a többi államok fegyverke- 
zését és a szükség esetében készületlen álljon, – 
más szavakkal: si vis pacem para bellum! 

Ezt pedig már addig is jól tudhatók, — te- 
hát még korán van feélre verni a harangot. 

Nalottak napján. 
Mig az európai népek önfejlődési küz- 

delmökben az újabb idök vívmányait, alkot- 
mányos úton, magok és utódaik számára biz- 
tositani törekesznek; fejedelmek és államfér- 
fiak a hirvágy szellemétől ösztönözve, új 
gyözelmek és hóditások reményében, vagy a 
megtámadtatás félelmétől, nyugtalanitva fegy- 
verkeznek s más-más coalitiók létrehozásá- 
ban fáradoznak. 

Mig hazánk alkotmányos szervezésének 
nagyszerü kérdése minden gondolkodó főt 
igénybe vesz, s az osztrák-német tartományok 
szabadelvü alakulása, az évszázados bilincsek 
nyomasztó súlyát lerázza, nemcsak a szegény 
foglyok lábairól, hanem a szabad ember lel- 
kéről is. 

Mig a keleti kérdés mumusától rémitve 
majd a muszka-oláh betöréssel ijesztgetnek, 
majd egy kis becsempészett herczeg vérmes 
illusióján, merész tervein nagyokat mosolygunk. 

Mig a bécsi lövész-ünnepély alkalmával 
ép azok ülik meg a königgrützi testvérgyil- 
kolás torát, kik szép beszédekben éltetik a 
német egységet. 
Mig a szomszédban gyilkos kéztől esik 

el egy népszerü fejedelem, másfelől a sza- 
bad Svájcz szabad bérczein oszlopot emel- 
nek egy nehezen sujtott, mélyen leigázott 
nemzetnek, mintegy felkiáltójelül Európa sza- 
bad népeihez. 

Mig mindezen események hallatára foly- 
tonos izgatottságban tartatunk , olvasásába 
belefáradunk : addig a kor szelleme gyász- 
szárnyakon repül át egy beomlott sir felett, 
könyet ejt reá s elszáll azon kérdéssel: vaj- 
jon egy újabb század lefolytával háládato- 
sabb lesz-e az emberiség régi jóltevői iránt? 

Mindjárt lejár ez év, s a ki 400 év 
előtt sirba szállt, kit bűvésznek, boszorká- 
nyokkal czimborázónak tartottak kortársai, s 
szegénységben, nyomorban hagytak elveszni, 
noha fényt deritett és világosságot, sokakat 
gazdagokká és bölcsekké tett s bűvös sza- 
vainak hatalmával nemcsak észhez és sziv- 
hez szólott, hanem eszközt szolgáltatott, le- 
hetségessé tette, hogy a hatodik nagyhatalom : 
a sajtó, az igazság, jog és szabadság érde- 
kében komoly, férfias, helyeslő, vagy kárhoz- 
tató, szabad szót hallathasson, — e halott, 
ki 400 év óta aluszsza örök álmát, kinek 

129-dik szám. 

2-szor 6 kr, 3-szor 5 kr. s minden hirdetés után 30 kr. bélyegdij. 

Hirdetések felvétetnek Bécsben Oppelik Alajosnál (Wollzeile 22. sz.) J. Haasenstein és Voglernél (Wollzeile 9. sz.). 
Pesten: Zeisler M. hirdetés felvételi irodájában (Königsgasse Nr. 60.) 

Nyilttéri czikkek sora után 20 kr. előleg bbeküldése mellett a szerkesztőséghez czimzendök. 
Előfizetés s hirdetés a kiadó-hivatalnál kezelteti 

gyász emlékét ez évben meg kellett volna 
újitani, nem érdemesittetett arra, hogy róla 

megemlékezzenek, még azok sem, kiknek ke- 
nyeret adott, ha ő éhen halt meg. 

E nagy halott nem más, mint Gutten- 
berg János, a nyomtatás mesterségének 
feltalálója, ki 1468. febr. 24-kén halt meg, 

s kinek haláláról, tudtommal, senki sem em- 
lékezett meg ez évben. Megemlékszünk hát 
mi e szerény lapok hasábjain, nézetünk sze- 
rint, legjobban ugy, ha az emberiség iránti 
érdemeit fölelevenitjük, felfrissitjük, a dolgo- 
kat, a miket egyébiránt minden müvelt em- 
bernek tudnia kell. 

A régi jó időkben nem voltak nyomta- 
tott könyvek, ezek az egyptusi papirus cse- 
mete leveleire irattak, nagy gonddal, kivált 

egyes irástudó szerzetesek által. Ha meg- 
gondoljuk, hogy ezeknek a csinosság, egy- 
formaság és mindenekelőtt a helyes, hiba 
nélküli lemásolást kellett szem előtt tartani, 
természetesnek találandjuk azt is, hogy na- 
gyobb terjedelmü könyven pár évig dolgo- 
zott egy ember, s hogy az több száz frtba 
kerülvén, csak könyvtárak számára gazdag 
fejedelmek, vagy zárdák által vétethetett meg. 

E szerint tehát a nagy közönség hozzá 
nem férhetett a tudomány és bölcseség e ter- 
jesztőihez, mi volt tehát természetesebb, mint- 
hogy a tudatlanság általános volt s a 14-ik 
és 15-dik században számtalan keresztény 
papot és szerzetest lehetett találni, ki irni 

és olvasni nem tudott. 
Egyes tudósok helyes tapintattal fogván 

fel a tudomány befolyását az emberiségre; 
korán jöttek azon gondolatra, hogy a köny- 
vek gyors lemásolása és több példánybani 
sokszorozása végett valami módot kellene 
találni. A terv részben, de csak részben si- 
került. Fatáblákat készitettek s azokra a szö- 
veget kimetszették; de ez eljárás annyiban 
volt hiányos és tökélytelen, hogy mindel ol- 
dalnak egy tábla, tehát egy nagyobb könyv- 

nél nehány száz ily tábla kellett, melynek 
hiba nélküli kimetszése sok időbe került, s 
ha végre megvolt, alig lehetett vele 30-40 
példányt nyomtatni, mert a fa, lágysága miatt 
könnyen felszíván a nyomtató-festéket, rövid 
időn haszonvehetlenné vált. 

Más czélszerü módot kelle tehát találni, 
hogy a 15-dik században, Olaszországban 
felébredt classicus müveltséghez hozzáférhes- 
sen a tudományt szomjazó lélek. E feltalá- 
lás érdeme a mainczi Guttenberg Já- 
nosé, 1440 körül. Ö egyes pálczákat ké- 
szitett, melyek végén a betük, kiálló alak- 
ban, kifaragva voltak. Ezen pálczákat kénye 
kedve szerint rakhatá össze, s ha szolgála- 
tukat megtevék, szétbonthatá, s igy többször 
és különb tartalmu könyvek előállitására hasz- 
nálhatá. 

Ime a mai nyomtatás alapgondolata létre- 
jött, de a betüs pálczák elébb csak fából, 
utóbb vasból készittetvén, azok lágyságuk, 
ezek élességük miatt czélszerütlenek valának. 

Mint minden szegény ember, ki vala- 
mely nagyszerü vállalat kivitelére nem bir 
a szükséges pénzerővel, ő is mást vont tit- 
kába, s kivált Schöffer Péter és Faust Já- 
nos aranymüves segélyével találta fel a most 
is használatban levő ón és ércz vegyületből 
készült betüket, s ezzel a fölfedezés be volt 
végezve, a kitűzött czél el volt érve. 

Szükségtelen mondani, hogy a nyomta- 
tás mestersége eleinte nagyon tökéletlen volt, 
sőt ördöngös mesterségnek tartatott, de az 
idők folyamában bámulatos tökélyre nőötte ki 
magát, annyira, hogy a gözerő feltalálása óta, 
a gyors-sajtó által, százezer ívet és könyvet 
küld ki a nagyvilágba mind meg annyi pró- 
fétát, kik hirdetik az igazságot, terjesztik a 
müveltséget. 

Ennyit Guttenberg Jánosról, a 
ki az emberiség jóltevői között bizonyára 
kitűnö helyet foglal el. Illőnek tartottuk, hogy 
ha már azon népek és egyesek, kik szelle- 
mi felvilágosultságukat, az anyagi fejlődés 
terén nyert s hovatovább inkább terjedő ha- 
ladásukat köszönhetik, általános mámorukban, 
bárha az ily évszázas ünnepélyek napiren- 
den vannak, róla megfeledkezni látszanak, 

halhatatlan emlékét legalább a sajtó, mely 
lételét neki köszönheti, ez igénytelen képvi- 
selője által újitsa meg. 

Szombat, oktober 31. 1868. 

kidolgozása szempontjából igy óhajt 

Megjelen e lap hetenkint háromszor, u. m 
kedden, csütörtökön és szombaton reggel 

Előzetési ár: 
egész évre 12 frt, félévre 6 frt, évnegyedre 3 frt. 

Maradjon meg tehát az ő emléke nem 
zedékről nemzedékre, s legyen áldva sir 
hantja ! Máday János, 

appszenmale. 

Az egykor oly hallgatag ,„Kron. Ztg" nyelvét 
megoldák az események, s a régi szerepet a „Sieb. 
Bote" ra hagyva, nem a szót szaporitja, hanem 

egymásra hozza a talpra esett kijózanitó és 
alapos tanulmányra mutató czikkeket. 164-dik szá- 
mában: „A nemzeti egyetem hajdan és most* czim 

alatt egy ily czikket olvasunk. 
Azon korra emlékeztet, midőn a hatóságok 

egyetemi küldöttei közül az első volt a szóvivő, 
a második a viszhang. Akkor volt ez, midőn a 
Metternich rendszere fél Európát és a szászokat 
az alattvalók korlátolt értelmének megfelelő siri 

nyugalomban tartá, a kiváltságok és a rendőrség 
védpaizsa alatt; akkor volt ez, midőn a szellem 
fejébe húzták a hálósapkát, s a szász tanárok és 
senatorok azt hirdeték, hogy a szász alkotmány a 
világ legszabadelvübb intézménye. Azon 

időben, midőn a comes Katalin napjára hivta egy- 

be az egyetemet, s a 11 ,Publica" tanácsai meg- 
tarták a székgyüléseket, melyekre minden faluból 
a biró és egy esküdt jelent meg; a szék küldött- 
sége, vagy ezek által választott megbizottak elmen- ú 

tek a szék fötisztviselőjéhez mindenféle ajándékok- 

kal s szerényen megkérdezték : akar-e ő böl- 
csesége első egyetemi követ lenni, s kit óhajtana 
maga mellé másodiknak ? Rendesen itt, vagy a 
tanács jegyzőjénél, avagy a kerületi inspectornál 

megkapták a kész kijelölési listát, melybe néha 

nemcsak a polgármester vagy királybiró, de az 
utánok következő főbb tisztviselő vagy valamelyik 

érdemes senator vala bejegyezve a tisztességre és 
napidijra – hacsak az emlitett hivatalnokok nem 
látták jónak másnak juttatni e kitüntetést. Miután 
igy a vidéki választók kellően útasitva voltak, s a 
városi communitás kiválasztottai is szokás sze- 
rint meghajoltak a kiadott jelszó elött - forma- 
szerüen megtörtént a választás, előre tudva levén 

ki lesz az első, ki a második egyetemi követ. e 
Az egyetemi küldöttek ajándékokat vittek a 

comesnek : vadat, jó szőlöt, stb, stb. N. Szebenben 
az egyetem zöldasztala körül ült a hatóságok 11 
első követe, mögöttek, a falmelletti padokon a 
másod küldöttek; a szavazás törvényhatóságonkint 
történt, az első követek által, a másodküldöttek 

soha sem merészkedtek az elsökkel ellenkező né- 

zetet nyilvánitani. 
Hát az útasitások? Fölöslegesek valának, 

miután ugyanazon tanácsok késziték, a szabály- 

pontok értelmében, melyeknek tagjaiból kerültek 
ki a követek. Ujabb kiadásokat illetőleg a „dele- 
gált egyetem" (a comes és az egyetem jegyzője) 

maga idejében bekérték a törvényhatóságok véle- 
ményét. Az egyetemben csak a „Publicak." szava- 
zatait kelle összeszámitani, mit az egyetemi jegyző 
teljesitett; alig maradt néhány fontosabb gazdasági 
ügy a segesvári első követre, ki „in oeconomi- 

cis* állandó előadója volt az egyetemnek. A többi 

követek sorra kapták az egyetemhez fellebbezett 
pereket; egy ülésszakra 20-30 esett, melyek elő- 
adásával a 22 egyetemi küldött 3-4 hétig foglal- 
kozott; az üres időt szorakozásra forditák – töb 
bek közt a különböző székek házainál kártyáztak, 
mi akkor országszerte szokásban volt. 

1841 után élénkebb szellemi mozgalmat 

lehetett észlelni, az egyetemben is; évenkint két- 
szer gyült egybe, mert az országgyülés számára 

késziték a szász sérelmeket; dolgoztak to- 
vábbá a szász magánjogot kiegészitő statutákon, 
telekkönyvrendet és erdőszeti szabályokat alkottak 
s megerősités alá terjeszték. Ez idöben egyes ke 
rületekből a jelesebb capacitásokat küldék az egye- 
tembe, mivel tudták, hogy a fontosabb munkálatok 

eztaa 

comes; — azután a nyelvkérdés is 
kezdett volt s e felett az egyet ! 
létesített az országgyülésen előforduló d 
gyában is. Ez időben kezdék a kel 
nyolni a capacitásokat, milyen 
Medgyesről, Meister Szászsebesből 
Szebenből, Trausch, Lange és Ro 

1848-50 lerontá a kiváltságolt t 
tait. A rendes és rendkivüli egyetemi 

mást válták fel, s a k ; 
tek, kik nem valának hivatalno ' 

19848-ban az egyetem tagjai közt 

polgárokat is találunk; ezek rendkivüli 1 
kivüli határozatokat hoztak. Az 185 
a régi alakját ölté fel s állandóvá 1 
bajlódott; legelőbb kiosztotta a kori



millió kincstári kölcsönt, elővette a felgyült 
eket, melyek még a bünügyiekkel s oly felhivá- 
cal is szaporodtak volt, melyek addig a fökor- 

mányszék elébe vitettek; számos nehézség mertlt 
fel a nemzeti vagyont illetöleg, egy része r9bot 
megszüntetéséből származván. Foglalkodtak vajl- 
vezkedési munkálatokkal is, melyekkel ek 
egységes liberalis Aus ztriához a

kárá 

kapcsolni a Sachsenlandot. Nemzetga dá 

szati ügyek is kerültek szönyegre s gazdasági re-
 

formokat is vitattak. Az utasitások által meg nem 

Eötött követek nagy tevékenységet fejtettek ki, 

köztük valának a nemzet legtehetségesb fiai; ezek 

sokat és jól összeirtak az akkori még titkos 

ülésekben. De az épités nem sikerült, a kormány 

anyagul sem használta a munkálatokat. 

A Bachrendszer tiz évre megszüntette az 

egyetemet, miglen 1861-ben, az alkotmány helyre- 

állitásakor, Salmen ismét egybehivta, s a választá- 

sok által új ivadék foglalta el a követi helyeket. 

IH választásokat politikai pártügynökök vezették, 

inkább felülröl mint alulról sugalmaztatva. A 

politikai élet árja csakhamar felcserélte az ó comest 

a comeshelyettesseel a Schmerlingrendszer 

javára s ez alig melegedett meg helyén, már új 

comeshelyettes ült helyébe, a Deák-rendszer támo- 

gatása czéljából. Az egyetemben Schmidt comes- 

sége idejében a Schmerling-rendszer mellett lélek- 

böl és erélyesen dolgoztak : Rannicher, Gull, 

Trauschenfels Jenő, Binder, Schmidt stb. e kor 

is egy független Sachsenland érdeké- 

ben (???). Hanem az események hullámai el- 

söpörték e müvet, csak a n.-szebeni fötörvényszék 

maradott fenn, melynek 1864-ben adták át az egye- 

tem felebbviteli széket illető teendőit. E korszak 

emberei is elkoptatták magukat. 1866 óta új 
korszak kezdődött. 
A leglényegesebb mindezekben az, hogy a 

szász választó testületek önként bele találták ma- 

at e fordulatokba, azokat választván saját hiva- 

talnokaik- vagy a szomszéd hatóság tisztviselői 

köztl, kiket felülről jelöltek ki, s a kik a 

szél irányával azonosithatók valának. De a „Kron. 

Ztgő ezikk irója nem akar igaztalan lenni, bevall- 

ja, hogy a legutóbbi választásoknál n em kap- 

tak a comes- és környezetétől intéseket. És mi 

lett az eredmény? Erre czikkiró közelebbről felel. 

Ailkalmilag ismertetni fogjuk e fejtegetés foly- 

tatását is.. Addig is megjegyezzük, hogy az óságos 

egyetem ilyszerti ismertetése után csodáljuk, hogyan 

adhat ugyan a „Kron. Ztg" október 24-kén oly 

czikket közre, melyben a jelen egyetem „jóakara- 

a felelős kormány nézeteivel megegye
ző javas- 

lattal álland elő, miért is ha sznos tevékenység"- 

re buzditják; — ez urak eddigi magaviselete e 

hitre éppen nem jogosit fel ;különbe
n, hátha idő- 

vel a lehetlent is lehetővé teszi 
a magas pari- 

pára felkapott ó-szász egyetemi töb
bség. 

Mi azonban a ,„Sieb. Blütt." nézetét osztjuk, 

mely szerint a királyföldi viszonyok tarthatla- 

nok: a községi rendszer korhadt, a képviseleti 

ráÁmczaA. 
Tárcza-levelek a fővárosból. 
an egy közmondás, a mely igy hangzik : 

„cseberből vederbe 14 

Csgakhogy ez régi; van nekünk budapestiek- 

nek most már sokkal találóbb közmondásunk is, 

mely nagyon hiven tükrözi vissza a v alódi hely- 

zetet, és ennyiből áll : „porból sárba 1e 

Stereotyp feljajdulás ! 

De méltóztassanak felhányni-vetni akár a 10 

15 év előtt megjelent lapokat, tavaszszal bizo- 

nyára mindenikben van emlités az utczáinkon 

uralkodó porról, öszszel pedig a sárról. 

Mily hálás anyag számunkra; legalább évről 

évre nekigyürközhetünk a városi batóság ellen, mi- 

nek elvitázhatlan eredménye az : ... hogy marad 

minden a réginél, azaz nyáron nyeljük a 

port, öszszel és télen tapossuk a sarat. 

Egyébiránt van-e komoly okunk e miatt pa- 

naszra? 
Mennyi mindent kell elnyelnünk, mire 

nincs igazi gustusunk, s a mi gyakran meg is fek- 

szi gyomrunkat, és mennyi mindenfélét szeretnénk 

összetaposni, a miben fenaka dunk, de nem 

HMiszen ha minden ugy történnék, a mint az 

eemberek akarnák, szeretnék, hol voln
a akkor az 

fplégületlenség, és ha ez nem létezné
k 

még pedig a mai világban duantum satis — 

mit csinálnánk ? 

a az volna, meg fogna szünni általa 

feladattal sem birnának. 

tárólt szólanak s lehetőnek vélik azt is, hogy 
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szerkezet község-, szék- és egyetemben roskatag, 

elavult, s ezekben ugy, mint a gazdászat, ipar és 

kereskedelem terén – végül a tanügyben a refor- 
mokra égető szükség van: — miért is azok 

mielőbbi munkába vételét, s a füstös romok el- 

takaritását hangsulyozzuk, újból is sürgetjük, 
nemcsak a haza közérdekében, de a derék 

szász nép javára is. 

A kolozsvári takarékpénztár. 

Kolozsvári pénzintézeteink egygyel szaporod. 
tak a most megnyilt takarékpénztárban, 

azon jótékony hatást tekintve, melyet az ily inté- 

zetek a társadalomra mindenütt gyakorolnak, bát- 
ran elmondhatjuk, hogy ez új intézet a legjelenté- 

kenyebb, legáldásosabb minden pénzintézeteink kö- 

zött. 

Az alapszabályok 2. ezikkelye ez intézet ezél. 

ját abban határozza meg: hogy a kevésbé 
vagyonos osztályoknak is alkalmat 

nyujtson vagyonuk megtakaritott részé- 

nek biztos elhelyezésére; hogy a beté. 

poritsa, s ez által a munkásság és taka- 

rékosság szelleme ébresztésére hasson. 
E sorokban van körvonalozva az intézet humanus 
oldala, erkölcsi átalános hatása, melyet a társada- 

lom minden osztályára, minden rétegére áldásosan 
elterjeszt. A vagyonos ember felesleges jövedelmét 

vagy rendes költségei nélkülözhető részét, addig 
is, mig reá szüksége lenne, elhelyezi ez intézethez, 

hol kamataival szaporodik, mig a birtokosnál csak 
heverne. Kik saját keresményünkből élünk, kiknek 

meghatározott jövedelmünk van, havi bevételünk- 
ből körülményeink szerint pár forintot elszakasz- 

tunk s beteszszük a takarékpénztárba, hol az to- 
vábbi betételeinkkel s kamataival észrevétetlenül 

gyarapszik, mig ellenben többnyire elköltenök, vagy 

legroszabb esetben hevertetnök; minthogy oly tő- 

két, melyet magára használni, gyümölcsöztetni tud- 
nánk, bajosan lennénk képesek eléállitani. Ez osz- 

tály számára tehát a takarékpénztár valóságos 
életbiztositó intézet, még pedig jobb, ezél- 

arányosabb, mint a névszerinti életbiztositó intéze- 

tek, melyek éppen azért, mert a társulatoknak szé- 

pen jövedelmeznek, nagyon szaporodnak. És ez 
intézeteket nagyobbára ez osztály tartja fenn, ösz- 

tönöztetve az emberi élet mulandóságának tudata, 
csábittatva a csapás esetére az utódokra háram- 

landó csekély jótétemény által. Pedig legjobban 
jelezve ez intézetek is némileg takarékpénztárak, 

a melyek a betevöt örökre lekötelezik; helyeseb 

ben határozva meg pedig — szerencsejáté 

kok, - melyekben a betevő csak akkor nyel, ha 

minél előbb meghal. Keserves nyereség! A takarék- 

pénztár útján meggazdálkodott tökénkkel szabadon 

rendelkezhetünk, oda forditjuk, hol jobban jövedel- 

mez, függetlenül hagyhatjuk utódainkra. 

De legáldásosabb a takarékpénztárak hatása 

a társadalom azon tagjaira, kik az életre készül 

Belejutottunk tehát az öszbe, helyesebben a 

sárba. 

Kérem, nem politikai értelemben veszem 

a dolgot, tárczairónak politikához semmi köze, aztán 

meg politikailag belejuthatunk a sárba, ősz 

nélkül i, tavaszszal vagy nyáron — miként 

ezt már számtalan példa mutatja; azért ne mél- 

tóztassanak félremagyarázni szavaimat — 

mely szokás különben nagyon elharapózott ujabban 

és ugy érteni azokat a mint irvák. 

A pornak majd csak akad Prim-je, és le- 

hetlenné teendi számára az uralkodást, s e 

Prim nem lesz más, mint az epedve várt viz- 

vezeték jövő tavaszszal megkezdendő müködése, 

azonban ki tudja, nem jutunk-e általa cseberből 

ismét vederbe, és nem lesz e tavaszszal, nyáron 

is sarunk? 

De az őszi s tavaszi lucskos járdák és 

kövezet ellen hol az orvosság ? 

A mai vállalkozó világban nem lehetetlen, 

hogy e czélra is alakuland consortium, a mely 

valami száritó gépet fog kigondolni, annak pe- 

dig, a ki nem akar addig várni, tessék : ott van 

a gok omnibus, melyek keresztül:kasul járnak a 

város utczáin, s rajtuk akárhová eljuthat az em- 

Der ... há pénze van, mert a viteldij 8-10-12 

krajczár, a kinek pedig nincs pénze, az még sá- 

ros időben is járjon gyalog, ugy, mint addig tette, 

hanem aztán ne menjen bizonyos elsőrendü czi- 

ltalános elégültség et képzelni sem 

a, egyesek, egyletek, hatóságok leg- 

nem a körül forog-e most, minden te- : 

z elégületlenséget ritkitsuk, annak 

pészhez lábbelit rendelni, mert az, midőn egy is- 

merősön ily szemrehányással lépett be hozzá : 

„Nó ugyan szépen megvarrta csizmámat, ssa
k 

a lövöldéig mentem ki bennök és elszakadtak 

igy válaszolt : : 

Hja hát gyalog ment a nagyságos úr !? 

Igy már nem csodálkozom, mert az én kundschaft- 

jaim kocsin szoktak járni." : 

Maár az igaz, hogy omnibusok dolgában is 

valóságos nagy város lettünk. : 

Az első társas kocsi consortiumnak jövö ta 

sebb, kényelmesebb mind a másik, és még azon 

különös tulajdonsággal is birnak, hogy mind 

külföldiek, azaz nem a hazában készültek. 
Egyébiránt, ha az országházában levő famun- 

kát Bécsben rendelték meg, ha a hirneves épitész 

melynek nemzetgazdasági fontos voltát s különösen 

teleket kamatok s ezek kamataival sza- 

vaszra már 300 omnibusa fog járni, egyik disze 

nek: az iskolás tanulótól, kereskedő és iparos se- 
gédtől le az utolsó szolgáig, szolgálóig, kikre néz- 
ve a takarékpénztár valóságos nevelőinté- 
zet. Ha a tanuló vagy iparossegéd elfojtva magá- 

ban a — fájdalom ! nagyon divatossá és szokásossá 
vált — bő- és meggondolatlan költést, kis összeget 
megtakarit, s abból hasznot, jövedelmet kap, mily 
öröm s mily ösztön lehet és lesz neki a takarékos- 
ságra. Ha a cseléd a legkisebb betehető összeget 

25 krajczárt hetenként a takarékpénztárba téve, 

egy vagy két hónap alatt egy forint tökét teremt 

magának, mely után kamatot kap, annálfogva töke- 

pénzessé válik, midőn takarékosságának gyümöl- 

csét élvezi, mily ösztönt fog érezni a takarékos- 
ságra, munkásságra, a két erényre, melyek elkerül- 
hetlenül szükségesek arra, hogy az ember tisztes- 

ségesen megélhessen; s ha a takarékosság áldásos 

voltáról saját hasznán meggyőzödik, örömestebb 
fog néhány krajczárjával a takarékpénztárba, mint 
a korcsmába menni. Valójában nekünk tanitóknak, 

iparosoknak, kereskedőknek s cselédtartó gazdák- 
nak önmagunk iránti kötelességünk, a kezünk alatt 
állókat ez igazán gyakorlati nevelőintézetbe szok- 

tatnunk, hogy munkásokká, takarékosokká s ezek 
nyomán józanéletüek, erkölcsösek legyenek. 

Nem kisebb jelentőségü a takarékpénztár 

közgazdasági hatása. Azok a számtalan apró 
tökék, melyek takarékpénztár hiányában mint holt 

tökék a forgalomból kivonatva gyümölcstelenül he- 

vernek, a takarékpénztárban összefolyván egy te- 

kintélyes tökét alkotnak, mint számtalan kis viz- 

erecskék alkotják a hatalmas folyamat, mely áldást 

terjesztve vonul végig országokon. Az ezer meg 

ezer apró tökéből alakulandó nagy tőke is éppen 

oly áldásosan működik; olcsó pénzzel istápolván 

a földbirtokost, az iparost és kereskedőt. Ez annál 

szükségesebb hazánk Erdély részében, mert itt az 

apró tökéket összevonó egyesitő takarékpénztárak 

mondhatni teljesen hiányozván, a megszorult ipar, 

kereskedés és földbirtok csak nagy nehezen kaphat 

szorult állapotában segedelmet, pénzt; s azt is 

nagy kamat mellett. 

Valamint nem örvendhetünk eléggé ez oko- 

kon a kolozsvári takarékpénztár munkálkodása 

megkezdésén, ugy nem tudjuk eléggé szivünkből 

ajánlani olvasóinknak, közelebbről pedig városi 

polgártársainknak. 
Kovácsi Antal. 

A szász nemzeti egyetem 
ülése október 26 án. 

A mai ülésen, mint nevezetesebb, a királyi 

tábla ügye, s a maros-vásárhelyi törvényszéknek 

a közhitelü papirok meghamisitása esetébeni dele- 

gáltatása került szönyegre. 

Az elsőt illetőleg brassói képviselő Langer 

Tamás egy inditványnyal lépett fel, mely szerint 

sérelmesnek találja, hogy bár a miniszteri törvény- 
javaslatban Erdélyre nézve két, M.-Vásárhelytt és 
N. Szebenben székelő másodbiróság volt kijelelve, 

az országgyülés csak egyiket, 

épitményeihez egyetmást beszerezhetne, lehet-e az 

omnibus-társulatnak rosz néven venni, hogy a kül- 

földiek keresetét szaporitja, és azt a mi itt benn 

ugyszólván az orra előtt van, ott künn vásá- 

rolja. 
Hiába! Nálunk most az idegenek nagy 

divatban vannak. 
TIsten tudná mind elősorolni azon vállalatokat, 

melyekre jelentkeznek, s a melyek eddig egy ma- 

gyar embernek is még csak eszeágába sem jutot- 

tak. Legközelebb plane amerikai consortium adta 

be ajánlatát egy vasúthálózatra, kimutatván, hogy 

tizennyolcz millió forint áll rendelkezésére. 

Vajjon ezek a külföldi urak annyira szivökön 

vigelik-e Magyarország sorsát, hogy minden oldal- 

ról leendő felvirágzásának előmozditására csupa 

merő sympathiából ajánlkoznak, avagy aratni 

szeretnék itt nálunk szellemi és anyagi töké- 

jök gyümölcsét, s üzérkedésből nyirni akarnak 

benkünket mint a birkát ?... 

Tessék elhatározni ! 

Mi nem szólunk, hanem azt óhajtanók, hogy 

a külföldieknek mértéken főlül való idetódulásában 

komoly figyelmeztetést lásson a magyar ember arra 

nézve, miszerint gyermekeit reálisabb alapon ne- 

veltesse ezentül, mint nevelte eddig, és min- 

denben, mindenütt gazdálkodjék; mert utó- 

sága föltételezi az államok értelmi tulsulyát s gaz- 

dagságát. ; 

Első rendben tehát ezt tegyük, másodszor pe 

dig vigyázzunk, legyünk óvatosak, hogy a külföl- 

dieknek addig is, mig rájok szorulunk, soha és 

semmiféle tekintetben fel ne üljünk. 

A sár, akarám irni az ös Z, meghozta a szo- 

kott idény-vendégeket; az októberi lóversenyt, a 

mely ugy folyt le mint máskor, azon kis különb
- 

séggel, hogy most a versenytérre vezető utat a 

hatóság fellocsoltatta, mi miatt a kocsisok na- 

gyon haragudtak, mert a portól könnyebben 
meg- 

tisztitják a kocsikat, mint a gártól; meghozta to- 

vábbá a kávéházak közönségét, a „zöld" lakosait 

(természetesen nem csalogányokat értek, hanem 

azokat, kiknék elég pénzök van falun stb. nya- 

ralni), a soknál is több zene- estélyeket, az ugyne. 

a M. Vásárhelytt 

Ybl úr nem talál Buda Pesten jó asztalost, kinél 

végre is egyes polgárok képzettsége, vagyonos- 

székelő királyi táblát határozta fenntartandónak, s 
mert ezzel inditványozó szerint a szász nemzet 
alapjoga csorbittatott meg, javasolja, hogy a mi- 

niszteriumhoz intéztessék köszönő felirat, s kéres- 

sék fel egyszersmind odahatni, hogy a n.-szebeni 
másodbiróság is fenntartassék. Elnök az e fölötti 
tárgyalást azon megjegyzéssel tüzte ki a jövő gyü- 

lésre, hogy az inditványt még igen korainak, érte- 
lemnélkülinek találja, miután, e tárgyban még hátra 

van a felsőház határozata s az ö Felsége általi 

szentesités. 
A mágodik kérdésre, a m.-vásárhelyi törvény- 

szék delegáltatására nézve pedig elhatároztatott 

hogy az igazságügyi miniszterium másforma intéz. 
kedésre kéressék fel, mivel ezáltal a municipiumok 
jogai szenvednek sérelmet, annyival is inkábh, 
mert M.-Vásárhelynél Erdélyben nagyobb városok 
is vannak. 

Végre napirenden állt a miniszterium azon 
leirata, melyet az egyetemhez, a Sehmidt Konrád 

nyugdijaztatása alkalmából tett representatiojára 

intézett, s e fölött azt határozták el, hogy adassék 
ki véleményezés végett egy hármas bizottmánynak, 

mert Schuller Libloy szerint, ha a Schreiber (Kö- 
halom képviselője) szavára hallgatnak s egyszerüen 

tudomásul veszik, jogaikat, a jövőt veszélyeztetik. 

Kiváncsiak vagyunk csakugyan annak a hármas 

bizottságnak a véleményére. 

Nemes Dobokamegye főispánja, b. Bánífy Dániel 
ö méltóságának, Szamosujvártt. 

Méltóságos főispán úrl A folyó hó 19-dikén 

méltóságod elnöklete alatt Szamosujvártt tartott izr. 
központi bizottmány alakulása alkalmával méltósá- 

godnak tapintatos s jóakaró eljárásáért e gyüleke- 

zet egy tisztelt tagja által kifejezett köszönetére 

kegyeskedett méltóságod viszont a legnemesebb 

érzelmektől áradozó szavakkal válaszolni, melyek 

minden jelenlevőre az öröm és hála legmélyebb 

hatásával voltak. Mint a központi bizottmány elnöke, 
ki ezen tisztelt gyülekezet bizodalma által hivatva 

vagyok, egy minden izraelita előtt szent ügy élén 

csekély tehetségeimmel működni, kötelességemnek 

s jogomnak éreztem méltóságodnak azon gyüleke- 

zet benső háláját viszont kifejezni; de éreztem 

azonnal, hogy kötelességemnek meg nem felelnék, 

s jogommal visszaélnék, ha csak azon gyülekezet 

szük körére szoritkoznám, minthogy ama nemes 

szavak mindazon számos izraeliták tulajdona, kiket 

képviselni azon gyülekezet hivatva volt; minthogy 

azok e hazában lakó minden izraelitára nézve 

becsesek, mikép azokat tölük visszatartani bün vol- 

na; s minthogy elutasithatlan kötelesség, a valódi 

érdemet minden nemesb tettet, a haza közvélemé- 

nye előtt faljegyezni Úvszázak előitéletei után, 

az izraeliták minden társadalmi, söt állami 

életből kivalának zárva, melyekben a sanyaruság 

különbözöbb fokain keresztül mentek, jelen szabad- 

elvü századunknak jutott a feladat azon magasztos 

elvet proclamálni, hogy minden emberben csak is 

az ember kerestessék, s becsültessék, de a mi Eu- 

rópa több országaiban már megtörtént, hazánkban, 

vezett Volkssüngereket, kik közül ilyen- 
kor rendesen elszabadul Bécsből egy pár tár- 
sulat, és miután ott nem élhet meg annyi van, 
minket mulattat itt trágár előadásaival, hanem 

azért van publikum; — a gesztenye árusokat – kik 

azonban most már nemcsak gesztenyét, hanem sült 

almát és pityókát is árulnak — a pereczeseket, 

végre a sziuházak új, érdekes repertoirjait (!) s ki 

tudná elősorolni, még mit mindent ! 

Mulatság tehát volna elég !... 

De meghozta egyszersmind a hideg északi 

szeleket, a költségek szaporodását is. 

Az embernek eszébe jut, hogy egy öl fa — 

mire a pinczébe jut — 24 frtba kerül, és még a 

meleg szobában is fázik, mulatságra nem jö kedve, 

se nem marad pénze; kivéve a kiveendőket. 

A szállás-hiány óriási mértékben lesz érezhe- 

tövé, mert nyáron át minden bokor lakást ád, és 

ezen ingyen-szállást az idén valóban többen vették 

igénybe, semmint hinnök, kiknek most nincs hová 

menekülni a tél fagya elől, a szegénység, szükség, 

nyomor egész meztelenségében tünik elő. 

A fővárosok valóban nagyszerü látványt nyuj- 

tanak palotáik, gazdag kirakatu kereskedéseik, fé- 

nyes fogataik, az utczákon éjjel-nappal uralkodó 

folytonos élénkség, az időtöltés, a mulatságok sza- 

kadatlan sora által; oh de van e fényes képnek 

borzalmat gerjesztő háttere is, melyre a sors a— 

nem kereszük mi okból – hideggel, éhséggel küzdő 

családok könyekre inditó helyzetét szivtelen hüiség- 

gel ecsetelé. 
Minél népesebb a város, annál több benne a 

szegény, mentől pazarabb, vakitóbb a pompa, annál 

nagyobb a nyomor is. 

A szélsőségek találkoznak ! 

És történik-e valami a szegénység könyeinek 
letörlésére Buda-Pesten ? 

Mindenesetre! Ha nem is annyi, mint a meny- 

nyi történhetnék, a mennyinek történnie ketlene. 
A pesti, budai jótékony nőegyletek, a leves- 

osztó társulat, egyesek könyörülete vetélkedve siet- 

iséget; de hol az emberi ha- nek enyhiteni az in 

talom, a mely a nyomort eltörleni volna képes 

a föld szinéről ?. - 

Sehol! 



mely nem kevésbé szabadolvü, az ntóbbi idő sze- 

rencsétlen viszonyai által akadályoztatva csak most
 

jöhetett létre. Hazafias, atyai kormányunk félúton 

hem maradhbatott, s hazafiui czélul tüzte ki magá- 

nak, a haza izrael hitü több százezernyi polgárai- 

ról gondoskodni. Midőn a régi előitéletek elenyész- 

tek, midőn mi önmagunknak visszaadva 
s hivatva 

vagyunk saját ügyeink rendezésére, midőn fájda- 

lommal emlékezünk vissza az eddigi nélkülözésre, 

teljes buzgósággal, komoly akarattal, kellő áldozat-
 

készséggel fogunk a nagy munkához, s hiszszük 

és reméljük, mikép rendithetlen kitartásunknak si- 

kerülend vallásunk, polgári, társadalmi viszonyai
nk 

ugyét azon jeles férfiak támogatása mel
lett diadalra 

juttatni, kiket a magas kormány ügyünk vezetésé- 

vel megbizott. 

E meggyőződéstől, e reménytől áthatva kö- 

vettük méltóságod nagybecsű meghivását; 
és nem 

csak jóakaró, tapintatos vezetőt, hanem ne
mes ér- 

zelmű emberbarátot is találtunk. , A haza önöket, 

uraim, felkarolva fogadja, szerencsés, hogy önök- 

ben százezer polgárt nyer, s régi tartozását leró- 

hatja.4 Ily nemes értelemben kegyeskedett méltó- 

ságod hozzánk szólani. Örömmel fogadjuk méltó- 

ságod biztató, buzditó szavait, s büszkéknek érez- 

zük magunkat azok hallatára; mert midőn a ha- 

záért áldozni kellett, nem maradtunk hátra, s hi- 

veivel együtt véreztek legjobbjaink a 
haza vérme- 

zőin; midőn szenvedni kellett kitartással, hün 

ragaszkodtunk a szerencsétlen hazához; 
midőn egy 

szebb hajnal virult fel együtt örültünk, s ha a haza 

szeretettel karol keblére bennünket, mi viszont 

gyermeki kegyelettel simulunk hozzá, s ha ,sze- 

rencsés bennünk százezer polgárt nyerni s régi 

tartozását lerónit, mi is örvendünk azon élvezet- 

nek, mely a haza iránti kötelesség teljesitésében 

rejlik, s örülünk, hogy nem kell többé akaratlanul 

egy örökös nyilt sebet képeznünk a valóban sza- 

badelvü hazában, e nagylelkü nemzet közepette. 

E meggyőződéssel, e hittel vértezve, méltóságos 

főispán úr, bátrabban lépünk azon térre, melyre 

hazánk jeles kormánya hivott, s a melyre méltó- 

ságod nemes szavai ösztönöznek, mert bármenn
yire 

eltérök is legyenek összeülendő egyetemes egyházi 

gyülésünk némely tagjainak nézetei az elénk tűzött 

feladat egyes részleteitől, annyi bizonyos : hogy e 

gyülés első sorban a haza összes izr. lakósait oly 

tényezökké kell hogy alkossa, mikép a haza ja- 

vára, diszére váljanak. Hogy ez ugy fog lemnni, 

biztosit bennünket az összes magyarhoni izraeliták 

eddigi magatartása, már pedig a mult rendesen a 

jövő próbaköve. Méltóságodnak pedig legjobban 

ugy hiszszük hálánkat bebizonyithatni, ha ama ma- 

gasztos feladatnak teljes erőnkből megfelelni igyek- 

szünk. 
A ki egyébiránt kitünö tisztelettel öröklök, 

A méltóságos főispán úr alázatos tisz
telője— 

A központi bizottmány nevében 

Reichenberg Mátyás, 

központi bizottmányi elnök. 

Terménykiállitás. 

M.-Vásárhely, oct. 26. 1868. - Minthogy 

ezen lap t. rendes levelezőjének terménytárlatunk 

felőli tudósitása késedelmesnek , söt talán abban 

hagyottnak lenni látszik, azonban közönségünket s 

föleg vidéki gazdáinkat a tárlat eredménye nagyon 

is érdekelvén, t. szerkesztő úrnak ezennel fölaján- 

lom jóakaratu szerény tollamat; adja közre, ha 

méltánylatot érdemel, következő rövid tudósitásomat : 

A kolozsvári gazdasági egyesület felszólitása 

folytán főkirálybiró Mikó Mihály, mint onnan kine- 

vezett elnök több héttel ezelőtt városunk és vidé- 

künk ugybarátait összehivta ipar és terménytárlat 

rendezését eszközlendő értekezletre. 
Ezen értekezlet mindenek előtt kimondotta, 

miszerint városunkban fiók gazdasági-egyesületet 
óhajtana létesiteni és ezen czélra az 1862 ben ren- 
dezve velt tárlat óta kezelt 900 s egy nehány o. 

é. frtot tökénk egyesitését a jelen tárlat tiszta jöve- 

delmével fölajánlotta; ezen összegeket Mikó Mihály 
elnöklete alatt egy öttagu bizottmány kezelendi és 

kamatoztatja mindaddig, mig az eszme megvaló- 

sittathatik. 

Ezután a székelyföld és szomszédos vidékek 
némely gazdáihoz és termelőihez buzditó felszólitá- 
sok küldettek, hogy nevezetesebb terményczikkeik 

beküldése által tárlatunkat előmozditsák; ezután 
rendező bizottmány neveztetett, s végre f, hó 18-án 

az elbai nyári szinkörben a tárlat megnyittatott, 

közönség csinos volt ugyan; de még többen is be- 
férhettek volna a nagy nyári szinkörbe, s meghall- 

gathatták volna Mikó Mihálynak alkalmi jeles és 
buzditó megnyitó beszédét. 

Minthogy ezen tárlat épen a szüret idejére 
esett s a falusi gazdák otthonlétét épen ezen na- 

pok veszik leginkább igénybe, a kiállitás mennyi- 

sége, a látogatók száma következöleg a jövedelem 
nem közelithette meg az 1862-ben rendezve volt 
tárlat jövedelmét, mindazonáltal a gyümölcskiálli- 
tás gyönyörü volt, s igazoltnak tünt fel, hogy Ma- 
rosszék földje az almák kanahánja, s a kolozsvári 
tárlatra leendő beküldés végett 72 különböző faj- 
ból gyönyört peldányok lettek kiválasztva; továbbá 
bementi.-jegy mintegy 370 darab kelt el, a kiálli- 
tott és a kolozsvári tárlatra beküldés végett ki nem 
jelölt, hanem helyben elárusitott ezikkekből több 
jött be 100 frtnál, a jutalomdijjak nagyobb részint 
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visszaajándékoztattak, szóval a töke gyarapodik s 

nemsokára felállitandó takarékpénztárunk kezelése 

mellett annak kamatjai is kamatozókká tétethetnek, 

a végre eljövend gazdászatunk terén is az „egye- 

süljünk jelszó érvényre jutása. 

A biráló-bizottmány által jutalmazásra érde- 

megseknek a következő czikkek, következő renddel 

jelöltettek ki: 

I Gyümölcsök. a) Alma. 1. Jutalom Volf 

Márton erdőszentgyörgyi 10 frt. 2. Kis József, ge- 

gesi 5 frt. b) Körtvére. 1. Jutalom Hajnal József, 

m.vásárhelyi 10 frt. 2. Koronka Albert, m.-vásár- 

helyi ő frt. e) Szilvák. Egy jutalom Hincs Dániel, 

m.vásárhelyi 3 frt. d) A többi bármily gyümölcs- 

fajokra. Egy jutalom Ealla József, szt lászlói 3 frt. 

I Szölőre. a) Csemege-szölöre. 1 ső jutalom 

Kovács Soma, m.-vásárhelyi 5 frt. 2-dik dr. Knöp- 

fler Vilmos, m.-vásárhelyi 2 frt 50 kr. b) Borsző- 

löre. 1-ső jutalom Báthi Gábor, fintaházi 5 forint. 

2.dik Stéphani Demeter, m.-vásárhelyi 2 ft 50 kr. 

III. Borra. 1. id. gr. Teleki Domokos 1862 beli 

czelnai muskotály- szinborára, a mely a kolozs- 

vári tárlatba is felküldetik 10 frt. 2-dik jut. Filep 

Albert 1866-beli mosoni somszőlö szinborért, a mely 

a kolozsvári tárlatba is felküldetik 5 frt. A borok 

közül dicsérő oklevélre méltóknak és a kolozsvári 

tárlatba felküldendőknek találtattak : 1. m.-vásár- 

helyi Jeddi Sándornak 1866 beli udvarfalvi szin- 

bora. 2. Dr. Knöpfler Vilmosnak 1862-beli m.-vá- 

sárhelyi szinbora. 3. id. gróf Teleki Domokosnak 

1866-beli ezelnai asszuszölő bora. 4. m.-vásárhelyi 

Nagy Mihálynak 1862-beli m.-vásárhelyi unomáj 

hegybon termett asszuszőlő bora. IV. Kerti ve- 

temények. a) Burgundi répára. Egy jut. id. gr. 

Teleki Domokos 5 frt. b) Pityókára. Egy jutalom 

m. vásárhelyi Keresztes Sándor 5 írt. c) Egyéb ve- 

teményekre. 1. Istvánházi Nagy Domokos mázsás 

döblöczökre, melyek közül volt az 1 ső 99 font, a 

2-dik 90 font 20 lót, a 3 dik 821/, font, a 4 dik 

59 font, az ő dik 54 font, a 6-dik 471/, font. 2 ik 

jutalom mindszenti Balázs Antal kitünö fuszulyká 

jára 3 frt. 3.dik jut. m. vásárhelyi Tordai Ferencz 

kitünő görögdinyéért 2 frt. Jegyzés. A fenneb- 

biekből az a), b), c) alatti és a 2-dik jutalommal 

dijjazott terményekből a kolozsvári tárlatra is kül- 

detnek fel. V. Gabonanemüek. a) Repcze. 

Ezen terményből senki sem küldvén be nem pá- 

lyázott. b) Búzára. 1.ső jut. Mikó Mihály Gyergyó- 

alfalvi 881/, fontot nyomó tiszta búzájára, mely a 

kolozsvári tárlatra felküldetik 5 frt. 2-dik Jenei 

József m.-csávási 87 fontot nyomó és a kolozsvári 

tárlatra is felküldendő tiszta.búzája 2 frt 50 kr. 

c) Rozsra. 1-ső jut. Szentiványi Ignácz háromszéki 

87 fontot nyomó és a kolozsvári tárlatra felkül- 

dendő rozsára 5 frt. 2-dik Mikó Mihály gy.-alfalvi? 

82 fontot nyomó és a kolozsvári tárlatra felkül- é 

dendő rozsára 2 frt 50 kr. d) Törökbúza. 1. jut. 

kolozsvári Tauffor Ferencz 84 fontot nyomó török- 

búzája 5 frt. 2-dik m.-vásárhelyi Jeddi Sándor 86 

fontot nyomó nagy muskotály törökbúzája 2 forint 

50 kr. e) Egyéb gabonanemekre. 1. Jut. gyergyó- 

alfalvi Gothárd Ferencz 87 fontot nyomó tavasz- 

búzája 5 frt. 2-dik m. vásárhelyi Dobolyi Dániel 

85 fontot nyomó skótiai árpájáért 3 frt. 3-dik jut. 

Szentiványi Ignácz háromszéki koronás borsójáért 
2 frt. VI. Fümagokra. 1. id. gr. Teleki Domo- 

kos luczernamagért ő frt. 2. torboszlói Bereczki 
Sándor lohermagért 5 frt. 3. báró Rothental Hen- 
rik muharmagjáért 5 frt. VII. Nyers iparczik- 

kekre. Egy jut. méhészetért Szabédi Molnár Jó- 

zsef 5 frt. VIII. Kézműipar-készitményekre. 
1. jut. jobbágytelki Bereczki János egy szalma 

kalapért 12 ft. 2. m. vásárh. Talyai Gy. 3 pár csiz- 

máért 10 frt. 3. süketfalvi Gál Lászlóné Szentivá- 

nyi Jolán egy szönyegért 8 frt. 4-dik jut. Koron- 

kai Bálint Elek egy földszinti talajért (parcelle) 5 

forint. IX. Gazdasági eszközökre. 1-ső jut. 

gr. Haller Ferenez egy borsajtóért 12 frt, a 2-ikra 

és 3 ra pályázat nem volt. Dicsérő oklevélre mél- 

tóknak itéltettek : 1. id. gróf Teleki Domokos 82 

fontot nyomó köleséért, 2. m.vásárhelyi Biró Já- 

nos 90 fontot nyomó lencséiért, 3. ilenczfalvi Nagy 
István 131/, fontot nyomó káposztájáért és kitűnő 

szépségü s nagyságu petrezselyemért, á. m.-vásár- 
helyi Lokodi János, gr. Haller György és m.-vá- 

sárhelyi Hajnal József kitünő pityókájáért, 5. ge- 
gesi Kiss Józsefné Bereczki Eszter kitünő hagyma- 
magjáért, 6. harczói Gálfalvi Zsigmondné és m.- 

vásárhelyi Jeddi Sándorné kitünö jóizü sajtjáért, 
7. gróf Tholdalagi Victorné igen szép és kitűnő 

kendereért, 8. m.-vásárhelyi Keresztes Sándor ki- 
tünő fuszulykájáért, 9. Bereczki Sándor, piros pá- 

rizs; Lokodi János, zöld párizs; Kis Károly, po- 

nyik; Dézsi Károly többféle; gr. Haller Ferencz, 

loainpar; ldr. Knöpfler Vilmos, batul; Szabó Mik- 

lós, nözsér; Nyárádi István, ponyik; Csiki Lajos 
és atosfalvi Székely József, piros párizs; Minor 
Dániel selyei édes almájáért. 

Sever. 

Egy bécsi távirat szerint Beust báró a 
reichsrath honvédelmi bizottságában hosszabb be- 
szédet tartott, melyben megvilágitá a jelen politikai 
helyzetet s kinyilatkoztatá, hogy a viszonyok a 
szomszed hatalmasságokkal kedvezők, Oroszország 
iránt bár kissé hideg, de előzékeny, Poroszország- 
tól pedig közeledés várható. A hadser y lé 
számának megszavazása azért nem jelent háborus 

1, 9. ért. 

aggodalmakat. A beszéd nagy feltünést okozott s 
többnyire mégis harczias értelemben magyaráztatik ; 
a bizottság megszavazta a közelebbi 10 évre a 800 
ezer főönyi létszámot. 

= A közlekedési miniszterium ismét 
több vasún előmunkálatra adott engedélyt. Ezek 
közt van az Ujfalussy Miklós és társai által terve- 
zett vonal Szathmarrol, Kolozsváron át Beszterczéig 

a Szamos völgyén, Dezs érintésével. 
= Az új polgári perrendtartás, hiteles hi- 

hek szerint, csak jövő évi april elsején fog életbe- 
lépni. 

- Jövö évtől kezdve az okt. miniszterium 
tervezete szerint a gymnasiumok új beosztása fog 
létesíttetni, s ez iránt már felszólittattak azon ha- 
tóságok, melyek saját költségeiken tartják fenn az 
iskolákat. Az eddigi 4 osztályu felgymnasiumok he- 
lyett öt osztályu lycenmok lépnek életbe s csak 
ezekből engedtetik meg az átlépés magasb intéze 
tekbe. 

= A sokat emlegetett nagy szebeni állam- 
gymnasium tanárkarát a közoktatasi miniszter re- 
formálta, kinevezvén oda rendes tanárokul : Pal- 
czer Károly pozsonyi főreáltanodai és Héjja Endre 

szabadkai főögymnasiumi tanárokat, továbbá Ham- 
pel Antal és Kuncz Elek megvizsgált tanárjelöl- 

teket. 
= A pénzügyi bizottság eddig a királyi 

udvartartás és kabinet iroda, az ő Felsége sze- 

mélye melletti miniszterium, a vallás és közoktatás, 

miniszterelnökség s igazságügyi miniszterium bud- 

getjeit végezte el. 
- Az igazságügyminiszter urnak 

egy körlevele szerint ö Felsége addig is, mig a 

hadbiróságok illetékessége tüzetesen szabályoztat- 

nék, a cs. kir. közös hadügyminiszteriumot oda 

utasitotta, hogy a nyugalmazott és a katonai tiszti- 

rang megtartásával kilépett katonák a fönálló tör- 

vényes szabályok értelmében ugy polgári, mint 

bünügyekre nézve a polgári biróságok alá tartoz 

ván, a katonai biróságok reájuk hatáskörüket ki 

ne terjeszszék. 
=A kolozsvári és n.szebeni jogaka- 

demiai tanárok által eddig élvezett tandij-átalány 

megszüntetvén, a tanpénzekneka tanórákhoz arány- 

lag leendő felosztása engedélyeztetett. 
= Az iparos olvasó egylet folyó év 

november 8-kán délután 3 órakor az egylet szál- 

lásán rendkivüli közgyülést fog tartani; tárgya ezen 

ülésnek a polgári társalkodóvali egyesülés 
kérdése 

eldöntése, mire a tisztelt tagok figyelmeztetnek és 

a közgyűlésre meghivatnak. Az iparos olv. egylet 

igazgató választmánya. 
= Moeghivás. A marosszék és m.-vásárhe- 

lyi honvédegyletnek, f. év nov. 8-kán d. e. 10 óra- 

kor, a szék tiszti házánál nagy gyülése leend, 

melyre a honvéd bajtársak megjelenni fölkéretnek. 

Maros-Vásárhelytt, 1868. okt. 28-kán. Elnöki meg- 

bizásból, Orbán József, m. k. honv. egyl. jegyző. 

= Lauffer Vilmos pesti könyvkereske- 

désében épen most jelentek meg: 1. „A falu lel- 

késze,« regény, irta Abbé " * *, „Áz elátkozott,4 

„A jézsuita,* „A barát" sat. szerzője. Franeziából 

fordítva. Lipecse. 1868. I-III. kötet. Ára 3 forint 

A szerző neve a mű jóságáról, a kiadó a 

fordítás jelességéről kezeskedik; méltán ajánlhat- 
juk olvasóink figyelmébe. 2. ,Bélyeg és ille 
téki szabályok." Az 1850-1868-ig kiadott s 
az 1868-ki országgyülés által módositott szabályolk 
s az 1868-ban szentesitett adó és jövedéki tör- 
vények. I. és II. füzet. Ára 80 kr. o. é. 

Az óhajtva várt kutyfalvi hid a Ma- 
roson, mint értesülünk, a napokban teljesen készen 
lesz. A tordai hidról pedig azt irják, hogy épité- 
séhez nemsokára hozzáfognak. 

= A dohányáról hires Szemerján a mult 
héten roppant égés volt, 60 házat hamvasztott el 
a tüz minden gazdasági épületeivel együtt. A kárt 
20,000 frtra becsülik. - Apáczán ugyanez időtájt 
56 lakbáz és 96 gazdasági épület lett hamuvá. — 
Brassóból, Uzonról hasonlag gyakori égésekről tu. 
dósitanak. Fájdalom, már nem is ujság ! 

=N.Szebenben megszünvén a marha- 

vész, a város a zárlat alól feloldatott. Vajha mi- 
előbb ezt irhatnók Kolozsvárról is, mely drágaság 
tekintetében már elérte, ha ugyan némely részben 
túl nem haladta Pestet. . 

=A nszebeni államgymnasiumot illető- 
leg egy újabb rendeletről hall a ,H. Ztg," mely 
az eddig minden tanulóra nézve kötelezett tantárgy- 
ként szereplő román nyelvet, csak a román ajku- 
aknál teszi kötelezetté, kiknek kedvéért az e nyelv- 
ből tartatni szokott órák megszaporittattak. 

= Köhalomszékről a marhavész növe- 
kedését jelentik, a tudósitás szerinti mindennap 
20-30 marha esik áldozatul. - Elég sajnos, hogy 
oly honossá vált már nálunk e járvány, s nem 
ajánlhatjuk eléggé jövőre az Oláhország felőli ha- 
tár legszigorubb öriztetését, mint a honnan rende- 
sen behozni szokták. 

= Az erdélyi országos utak, mértföl- 
dek s 8-ad mértföldek szerinti új felosztást nyernek. 

=A bodzai veszteglő intézet okt. 
24 kén, az ojtozi 26-án átvétetett a katonai főhad- 
vezérségtől. 

= A házi zenekör november 1-én d, u. 
4 1/, órakor tartandó zene előadásának műsoro- 
zata : 1. Mozárt, varázssip nyitánya zongorán, vo- 
nóhangszerek kiséretével, a zongorarészt játsza Basa 
Adél k. a 2. Esser, dalok, énekli Vassits Izabella 
k. a. 3. Mendelssohn, nyitány két zongorán, elő- 
adják : Gruesz Katinka, Koln Ilka, Máday Ella 
és ifj. Haupt Frigyes. 4. Chopin. Impromtu zongo- 
rán játsza Lázár-Roth Vilma u. a. 5. Rubinstein 
Trio Nr. 1. előadják Bokros Ádámné u. a,, Boér 
Gergely és id. Bodor Pál urak. 

= Brass városára mon rovatott, 
mit a város sokalván, orvoslás végett a főkormány- 

székhez folyamodott, zofvostás végett a itnmágy 
= zarándmegyéből szomoru dolgokat 

irnak a ,H.".nak. Jonesku Demeter úr ő méltó- 
sága főispáni erélytelensége folytán annyira lábra- 
kaptak a nemzetiségi izgatások, hogy már a va- 
gyonbiztosság is veszélyeztetve van, s az alkot- 
mány ott rakonczátlansággá fajult. Megtették azt 

is, hogy a magyarul vezetett telekkönyvi iratokat 
a hivatal szobából kidobták. - Igazán szépen va- 
gyunk a méltányossággal. 

– A püspöki kar a szathmári és kassai 
püspököket küldte ki kebeléből, hogy Deák Fe- 
rencz indítványa értelmében javáslatot készitsenek, 
mely aztán a világiakkal tanácskozás alá vétessék. 

= A 49-ki catastrófa után elitélve volt 
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s Józsefstadt börtönében elhunyt honfiak tetemei 
közelebb egész csondben kivétettek az ottani teme- 
töböl s átszállittattak a kerepesi sirkertbe egy kö- 
zös sirba, mely főlé diszes emlékkő fog emeltetni. 

- Tudják már a Mózes biograbpiáját is, 
legalább tudni akarják : Azt irják róla, hogy ere- 

detileg Mesunak hivták, gazdag ember fia volt, 
szép ember volt, s nagy tisztelője volt a nőinem- 
nek. — Miért ne lehetne elhinni ? 

- A rablók a Királyhágón túl folyvást 
garázdálkodnak. Sopronmegye Lövő helységében 
mult szombaton este 9 óra felé borzasztó kettős 

gyilkosság történt. Frisch K. nevü haszonbérlöt 

nejével együtt háza pitvarában megölték. Két fegy- 

veres ember bujt el ugyanis a ház ajtaja mögé. 
Az általuk okozott zörejre a háziasszony kijött, 
megnézni, mi az ? de a hogy kilépett, egy lövéssel 

rögtön földre teritették, mire a gazda is kirohant, 

de őt is lelőtték. Az előfutó szolgáló csak azt látta, 

hogy a két gyilkos, a nélkül, hogy rablást kisérlett 
volna meg, elfutott. Üldözőbe vették ugyan, de 
eredménytelenül. Miután rablás nem történt, azt 
gyanitják, hogy e gyilkosság boszu müve volt. 
Mások ismét azt hiszik, hogy a gyilkosok a Juhász 
bandájából valók. E nézet mellett harczol az a 
keringő hir is, hogy Vasmegyéből mintegy 25-30, 
hátultöltő fegyverrel ellátott rabló jött át. A megye 

katonaságot reduirál, s a honvédelmi miniszterium- 
hoz fordul, hogy a pandurok is hátultöltő fegyve- 
rekkel láttassanak el. 

– Kivonat a Kolozsvár sz. 
ban 1868-ki szept. 18-kán megújult keleti marha- 

-vész következményeiről, azon évi október 29 dike 
estéig bezárólag: Járványos 25 udvaron s 2 mező- 
részen megbetegült 137 darab. Ezekből meggyó- 
gyult 24 drb, elhullott 80 darab, lebunkóztatott 3, 
van beteg 30. A járványlepte marhalétszámból van 
még gyanus 53. A veszteglési időt kiállott gyanu- 
sokból fölmentetett 5 db. Kolozsvártt, október 29. 
1868. Filep Samu, id. polgármester. 

Nemzeti szinház. 

Október 28-án Matrózok a födélzetent 
operette, és ,Ő nem féltékeny". Mindkettő ki- 
elégitett. 

Október 29.én: Káméliás hölgy." Du- 

mas Sándor sokszor látott regényes tragoediája 

kir. városá- 

(nem dráma, miként a szinlapon áll), mely még 

ma is erősen tartja magát a magyar szinpadokon. 

Ez leginkább a Gauthier Margit részvétet ébresztő 

szerepének tulajdonitható, melyben nemcsak a szen- 

velgés netovábbja tükrözik vissza, hanem egy- 

szersmind drámai becsü episodokban is tényező. 

A könnyelmü nő, egy felvonás leteltével jellemet 

változtat. A legni gyobb ellentétbe esik. Az ephemer 

gyönyörökből kiragadva magát, azt magas idealis- 

mussal cseréli fel, odaadó, önzéstelen szerelemnek 

adja magát, mig csakhamar a kétségbeesés megint 

előbbi életébe sodorja vissza, mely a fizikai meg- 
semmisülést is maga után vonja. Az érzelmek ily 
feltünö változásai fölötte nehézzé teszik az alaki- 
tást. De másfelöl ép oly háládatossá válik a sze- 
rep jó kezek között. Erről a mai est leghübb bi- 
zonyságot tehet, melynek sok versen megtapsolt 
hösnöje Szépné Mátrai Laura volt. Átgondolt és 
átérzett játéka minden pontját megvilágitá a köl- 
tészetteljes münek. Annak hatását mindnyájan érez- 
tük. A Margit érzelmei változásaiban feltünő erős 
contrasteookat hün emelte ki, mely a legnehezebb 

szinpadi feladatok egyike. Például a 3-dik felvo- 
násban, midőn a boldog szerelmes Duval apó ké- 
relmére, emez leánya boldogságáért megtagadja 
önmagát, s egy magasb eszméért mindenről lemond. 
E pillanat alatt egész lénye átváltozik. Szépnének 
ezen jelenet kiválólag sikerült, valamint a 4-ik és 
ő dik felvonások fölötte nehéz végjelenetei is. Ko- 
vács Gyula (Armand) ma sok gondot forditott 
szerepére, bensöséggel játszott, több jelenetben. ar- 
czán is hű kinyomatát láttuk a szenvedélyeknek. 
E nélkül a szinész csak mekhanikailag mozgó 
gépezet, de nem szoros értelemben vett szinpadi 
alak. A legszebb, szó csak fél szájjal van kimond- 
va, ha nincs hármoniába a kifejezéssel s a legne- 
mesebb szenvedély fátyol alá lesz rejtvet ha csak 
az ajkon s nem egyszersmind az arczon is él. A 
szinpadi élet a szenvedélyek élete. Ha megvonjuk 
ettől a kifejezést, a szineket vettük el, melyek 
arra világot vetnek. És a mit mondtunk az aroz- 
kifejezésre, épp ugy áll megforditva a ha. 
dozásra. Ínnen van az, hogy például T 
néhol kelletinél kevesebbet tett. Nem azért, 
nem volna hatalmában hangja felett uralkodni, mert 

számmal. 

ennek ellenkezőjét több versen bebizonyitá, hanem 
talán felfogását érvényesité. – Közönség szép 

z 
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A Bem-szobor-ra adakoztak 
kesztőség ivén : 

Bokros Elek 1 frt, Herz ő frt, Weress ! 
roly 2 frt, hozzá adván ezekhez a köz 
mányokat 19 frttal, tesz az egész 
rintot o. é. 

a hang hor- 



kamarák többsége iránti tiszteletből teszi. E több- 
ég közelebbről változhat s az állampolitika módo- 
ulását vonhatja maga után. De van még egy más 

egshetőség is, melytől éppen annyira tartanak, mint 
azzon evolutiotól, mely a franczia csapatok kihuzá- 

sát vonná maga után. Tudják, hogy a császár nem 

hagyott fel a reményoyel, kibékithetni a szent szé 

ket Olaszországgal, hogy egész politikáját erre irá- 

nyozza s azon munkál, hogy a római udvar és 

alattvalói közt közeledést idézzen elő. S valóban 

nem kevéssé emeli a római udvar szorongattatá- 

sait, hogy Francziaország fel fogja használni a kö- 
rülményeket, több hévvel sürgetni mint valaha, a 

kibékülést és reformokat. 

A mult héten Ronciglione környékén különös 
eget történt, melynek részletei még nincsenek tud- 

va. Csak annyit tudnak, hogy ottan házakat gyuj- 

tottak fel és raboltak ki, hogy az ottani zuáv zász- 
lóalj segitséget kért, s hogy Rómából egy zászlóalj 

el is ment. Brigantiság-e az, a mi ott történt vagy 
politikai jellemmel bir, azt még senki sem tudja. 

Madrid, okt. 25. Francziaország, valamint 
Angolország és Portugal elismerte a spanyol kor- 
mányt. – Francziaország kinyilatkoztatta, hogy ki- 
vánsága fentartani Spanyolországgal a régi barát- 
ságos viszonyt, mint ezelőtt ugy jövőben is. A pá- 

a i nuncius szinte e barátságos viszony fentartása 

lránti óhaját fejezte ki a szent szék részéről. 

A Patries koholmánynak mondja egy kül- 
földi lap azon állitását, mintha Francziaország ügy- 
nököket küldött volna Spanyolországba, különösen 
Cataloniába és Navarrába, minek folytán az első 
tartományban annexionalis vágyak nyilvánulnak, 

mert a császári kormány ismételve kijelenté, mikép 
a spanyol ügyekbe sem titkosan, sem nyiltan nem 
akar avatkozni. 

III. Napoleonnak nincs inyére, hogy Károly 
román herczeg a dán király leányát kéri nőül és 
ez ellen hirszerint lépéseket is tön Kopenhágában, 
mert nem örömest látná, ha Károly rokonságbá 
lépne a londoni, szent-pétervári s atheni udva- 
rokkal. 

Olasz lapok állitják, hogy Vietor Emannel 
és az orosz czár, Usedom gróf és Menabrea tábor- 
nok kiséretében legközelebb Milanóban találkozni 
fognak. A „France" kétségbe vonja e hir alapos- 
ságát. 

Madridból irják, hogy az igazságügymi- 
niszter a volt kormány által a papnöveldékre szánt 
6 millió reálnyi évi segély kifizetését felfüggesz- 
tette. Olozaga 22 kén egy meetingben elnökölt, 
mely a rabszolgaság megszüntetése felett volt ta- 
nácskozandó. A gyülés elhatározta, oda müködni, 
hogy minden rabszolga-gyermek, ki folyó évi sept. 
30 ka után született, szabadnak nyilvánittassék. 

További tudósitások azt irják, hogy az ideiglenes 
kormány átalános vizsgálatát rendelte el valamenynyi, 
az állam által adott nyugdijnak, s hogy mindazokat, 
melyek az 1837. jul. 
kitöröltetni rendelte. 

Mint Párisból 26-ról jelentik, Antonelli bi- 
bornok a pápai nunciusokhoz egy körlevelet inté- 
zett, melyben azokat előkésziti a szent atyának 
egy, a johannita máltai rendekhez intézendő felhi- 
vására. Ennélfogva a rend lovagjainak, a hozzájok 
intézendő fölhivás alapján, a szent szék védelmére 
meg kellend jelenniök. 

29-iki törvénybe ütköznek, 
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Londonban pártfogolják Montpensier herczeg 
jelöltségét a spanyol trónra, és kérdést intéztek ez 
iránt III., Napoleonhoz, a ki hir szerint igy vála- 
szolt: „Én a spanyol királytól nem fogom elő- 
kérni keresztlevelét." (Szép mese !) 

A szultán elleni összeesküvéssel vádolt egyé- 
nek Konstantinápolyban az illető konsuloknak ki- 
adattak. A zárt ajtóknál tartott vizsgálat tehát – 
ugy látszik - nem vezetett tulajdonképeni komplott 
fölfedezésére, söt a fölebbi tény, mely szerint t. i. 
a foglyok a konsuloknak kiadatnak, azt mutatja, 
mikép nem forog fenn politikai bün. 

Ismét új spanyol trónjelöltet emlegetnek, t. i. 
Muley el Hazam-t, a marokkói császár fiainak 
egyikét, a ki Párisban lakik és az ideiglenes kor- 
mánytól a spanyol koronát kérte. Spanyolországot 
— siker esetében - egyesiteni akarja Marokkóval, 
hogy létesitse azon agglomeratiót, mely III. Napo- 
leon nyilatkozata szerint a jelenkor politikai moz 
galmának czélja. 

A ,„Constitutionnel következő czikket közöl: 
„Több lap Európa egy részének térképéről tesz 
emlitést, a mely a császár parancsára tétetett közzé, 
miből mindenféle, merészebbnél merészebb követ- 
keztetéseket vonnak. Egy tekintet e körülményre 
elég, hogy lássuk, mikép attól minden politikai 
gondolat távol van. A szóban forgó térkép Fran- 
cziaországnak strategicus állását tünteti fel szom- 
szédai iránt három különböző epochában és azt bi- 
zonyitja, miszerint ezen állás a Rajnán tul történt 
utolsó változások óta sem fordult roszabbra, sőt 
hogy most Francziaország még több szabadsággal 
intézkedhetik, mint ezelőtt. 

A párisi „Figarot jelenti: Goyon tábornok 
Napoleon császár utasitásából f. hó 20-kán bema- 
tatta magát Pauban Izabella királynénál és meg- 
kérte őt, hogy költözzék máshová. A királyné erre 
Angliába utazott. (Még Párisban van.) 

Belgrád, okt. 24. Jelentik, hogy Hadzi Di- 
mitri a riiczai zárdát megszállotta, s ugyanott el- 
sánczolta magát. Ezen zárda hozzáférhetlen hegy- 
szorulatok között fekszik, s a védelemre igen al- 
kalmatos. 

UJ EPGOSA. 
Bécs, okt. 28. Illetékes oldalról allitják 

hogy Beusi báró a védelmi bizottságban csupán 
Európának tudvalevő jelenlegi helyzetét emlité fel- 
azon nézet támogatásaul, hogy Ausztria véderejé- 
nek nem szabad a többi államok védereje mögött 
maradnia. A beszéd tisztán objective volt tartva és 
minden más commentárek, melyek Ausztriának va- 
lamely idegen hatalom mellett vagy ellen esetleg 
foglalandó pártállására vooatkoznak, merő elferdi- 
téseken alapulnak. 

Párls, okt. 28. Európa hármas térképe meg- 
jelent. Európa jelenlegi térképének szövege kimu- 
tatja, hogy Poroszország észrevehetöleg nagyobbo- 
dott; hogy azonban az európai egyenenly Franczia- 
országra nézve semmi hátrányos változást sem szen- 
vedett. Francziaországot föggetlen és semleges álla- 
mok veszik körül; az - a maga egységével és 40 
milliónyi népességével — semmitől sem félhet. 

Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor József. 

NIHVI HIVATALOS (375) 

ELOLEGES HIRDETEÉS! 

Figyelemre méltó! A láterö kimélése és fenntartása gyakran czélszerü 
zzemúűveg által eszközöltetik, s czélszerütlen vagy hiányosan választott szemüveg 

által könnyen lehet azt veszélyeztetni. Fontos tehát tudni, 

hogy a szemüveg választása nálam nem bizatik a 
szükséglökre , 

s hogy a szemorvosok utasitásai nálam pontosan teljesittetnek. 
VIDÉKI kereskedőknek aczél, pakfong. szarnba foglalt tojásdad és ke- 

rek szemüvegek tuczet számra a 3 írt 60 - 10 frt. Orrcsiptető tuczet számra 5— 
10 frt. Öt tuczet egyszerre vásárlásánál tökéletes választékot adok, hogy minden 
szükségletnek meg lehessen felelni. 

Minden e szakmába vágó tárgy igazitásra vagy cserébe elfogadtatik. 
Megrendelések az összeg beküldése vagy postai utánvét mellett teljesittetnek 

kétek HoOSCOVETZ A-hoz 
Kolozsvártt, főtéren czimeztetni. 

FEHÉR MELL-SZOK 
(weiszer Brust-Syrup) 

több egészségügyi hatóságok s tiszti főorvosok 
által igazolva, 

mindennemü idült köhögések, mellfájások, náthaláz, elévült re- 

kedtség, torokbántalmak s tüdő-elnyálkásodás ellen eddig még 

kielégitő siker nélkül soha nem haszunáltatott! – Ezen szörp mindjárt az 

első használatnál feltünőleg jótékonyan hat, - különösen görcsös köhö- 

és és szamárhurutnál; elősegíti a nehéz s megaludt nyálkaki- 

Eöbést, a gégeingert azonnal enyhiti, s rövid idő alatt eltávolitja min- 

den, – még az oly heves és gonosz aszkórköhögést is, s a vérhányást. 

Egy kisebb üveg 80 kr, nagyobb üveg 1 frt. 25 kr. 

Mayer G. A. VI., gyáros Breslauban. 

Kapható: Kolozsvártt, Ender K. gyógyszerésznél belső monostorutcza 
a Redont során. 
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Előfizetési áral: 
1 mumkáért, mely 1 hóra félévre 1 évre biztositék 

4 kötetből áll.. Ifr.50 5 frt s frt es frt 
S-10 kötetből... zfr7 frt I2 frt 10 frt 

1 kötetéri..... –-6G60kr - –— l frt 
= kötetért....... T fri - 

Vidéki előfizetőknek alkalom nem létében postán kül- 
döm a könyveket. 

Ha valaki a fentebb elősoroltaknál nagyobb mennyiségü 
könyveket kivanna kivenni, — nagyobb családok részére vagy 
vidékre — ily esetben aránylagosan a legjutányosabb feltéte- 
lek eszközölhetők. 

Ugyancsak Steim .Jámosmál Kolozsvártt 
mmegjelemt és kapható: 

ozsvári nagy na 
az HIsGDB-di Mözömséges évre. 

Szerkesztette éczfalvi HE. László. 
A m. k. felelős ministerium, m. k. hétszemélyes tábla, m. k. 

itélőtábla és Erdély tiszti-névtárával. 

Ara se kr. 

MÖZHASZNU , 

Erdélyi képes naptár 
EsGB-dili évre. 

Különös tekintettel a vásárok hibátlan kiadására 

Ára 26 kr. 

Riadó- 
KLocomopbile-szíjak. 

C0) 
Ajjámjuk jeles 

P e e e 

géphajtó-szljainkat, 
nmelyek erős szinbörből készitvék , 

goammi- tömlők, tömőlemezek sat. 
gép- faolaj, legfinomabb 

zsÁHm, 
ggvvájczi köszörü-kövek, sikamlók, 

valódi lafertek, 

Dbbudai malommkövek. 
Terjedelmes árjegyzékek kivánatra ingyen 

GETTNER és RAUsOM. 
FRöút, 2 sz. Peslen. 

Mehlmarkt, 10 sz. Bécsben. 
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Költemények az 1848-49-ki magyar szabadságharcz 
idejéből. 

Szerkesztette Léczfalvi E. László. Ára 1 frt. 
! e 

Szabadság lantja. 
Költemények az 1848-49-i függetlenségi harcz idejéből. 

Szerkesztette Eotond. Ára 1 firt. 

Ugyan csak steim Jámosmál kapható: 
BOCSOR ISTVAN 

Magyarország törtémelme 
Különös tekintettel a jogfejlésre. 
VI-dik füzet 1848-ig. Ára 1 frt 50 kr. 

m" Az eddig megjelent 6 füzetnek ára 7 frt 50 kr. 

Dr. WENCZEL 

Magyar magámjog. ára 4 ft. 
Az EsSGsS-dili 

országgyűlési törvényezikkeli 
TXXVI. Zsebkiadás. Ára 60 kr. 

Az 1885-658-dik évi 

országgyűlési törvényezikkeli zS-Houmoso 
omatott z v ref. főtanoda betülvel (Bel-farkasutcza T4. sz. 

m Mai számunkhoz féliv melléklet van csatolva. 

8-adrét kiadás. 1866-67. 1XVIII. 1868. I-XXVI Ára 84 kr. 

jövő hó kezdetével 12 

Egy (853) (65-5) manág . , i 

főherezegi A jelen szinházi idényre EgAk es ee le n nagyban jelenleg N.-Váradon fekvő, 18 kitünő s aáme OPTICUS BOSCOVII 7A. (Ő CS [0 V al a. lovarnőből, 26 lovarból, Párisból érke- 
tulajdo- új árjegyzéke ke zett jeles ballettánczosokból és gym- 
nosa TFC M. egyenként.... k tikusokból, ó 

Kolozsvártt a főtéren. ajánlja a t. c. közönségnek a téli idényre a Iagyar te aatete adártt vet 
1 aczél szemüveg 70 krtól ő ífrtig 1 szinházi látcső 5-50-100 fr. ÉmHCZEm és EÉHeÚ regény-irodalom válogatott vér, és egy betanitott óriás elefántból 

em l a legújabb temékeivel ellátott 1őbb ezem kötetből álló ó vegyszer 1 orrcsiptető 1 frtól 5 frtig hr 60 krtól 8 frtig. 8t Jab reme kélve e ato k e HTHovar- vársuamta ajzeszköz, svájezi 1 frtól 40 frtig. e vt 

fényes 
előadást rendezend s ajánlja magát a 
t. cz. közönség és cs. k. őrség becses 

figyelmébe. 

(376) (1i) 
Egy képzett gazdatiszt alól- 

irtnál alkalmazást nyerhet. A feltételek 
iránt érkezhetni személyesen vagy le- 

vél által Örallya-Boldogfalván u. p. 
Hátszeg 1868. oct. 27-én. 

Maver Wihály, 
a Kendeffy féle jószágok haszonbérlője. 

(369) 3-3 
Náerestetida 

egy egyedül álló vagy hajadon nő 
háztartás vezetésére egy gyermekte- 
len 
felj 
het, 

családhoz, ki azonnal, vagy leg- 

ebb november 1-ig szolgálatba lép- 
. Bővebb értesitést nyerhetni a pia- 
czon a 454. sz. alatti irodában. 

TBeste i 

() (36—50) 
— 

/ Wichse 
oelhme 

) Vitriol 

NYEM FERNOLENDT 
Franz Fernolendes Nefe 
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Kolozsvártt, octob. 31-én, 1868. 

B42) 
Alólirtnak van szerencséje a nagyérdemü t. cz. közönséggel tudatni, hogy 

minden kigondolható szücskészitményekkel dusan ellátott raktárát a jele 

évszakra ujonnan rendezvén, különösön ajánlja, mindkét nembeli 

bundáit, 
melyek finomságok és csinos 

/kiállitásokért már az 1857-iki 

7 kolozsvári kiállitáson ezüst 
éremmel lőnek kitüntetve, 

hogy pedig a tölem vásárolni kivánó vidéki uraságoknak és urhölgyeknek meg- 
rendelésöket könyitsem, ide iktatom készitményeim jegyzékét a legjutányosabb 
árakban u. m. 

1 db. Sebastopol astriganból - 70-100 ft. 
t dtto Sicilliáner..... 45- 50 , 
l dtto tengeri vidrából 50- 60 , 
7 férfi városi bunda 45- 60 , 
1 utazó dtto:o: 40- 50 , 

1 „igazi fehér farkassal 90-140 , 
a „legfinomabb soppal 120 , 

, női bunda pézsma prém és róka béllesseel. . . . 85-110 , 
1, ,„észak amerikai kalniszki prémmel és róka bélléssel 100-140 , 
1,;,anmerikai nyest prém és róka bélléssel . 95-125 , 
l4, „pézsma prém vadmacska bélléssel 70- 75 , 

1, „brabant prém, macska és báránybőr bélléssel 28- 60 , 
Salon női gallérok mindenféle prémből..... 14- 30 , 
Női karmantyuk különbféle prémből diszes kiállitással 6- 18 , 
„Boarok 3 röf hossznak...... 10- 16 , 
fér sipkák 512 
Végül kaphatók tigris, párducz, hiéna, fehér és erdélyi medve, tengeri orosz- 

lán és más faju vad bőrből készült szönyegek. 
Melyek előterjesztése után bátor vagyok figyelmeztetni a tiszt. megrendelő ura- 

kat és urnőket, a kelme szinét, ugy a bunda hosszát és bőségét pontosan meg- 
jegyezni, tisztelettel Prohátzki János, 

szücsmester Kolozsvártt. 

A legfelsőbb szabadalmazott biztositó társasdg 

Eéecsbenm, két Hmillió o. é. Ért 
alaptőkével, a melyből 5000 darab 200 frtos részvényben 

egy millió o. é. forint kibocsátva és készpénzül teljesen befizetve van, köt 
r 

Tűz-, élet- és szálitamánay- biztositásokat 
a minden üzletágra nézve kibocsátott nyomtatott biztositási feltételek szerint. 

A ,DONAÚ a cs. kir. első auszíriai biztositó társaság által kötött, még ér- 
vényben levő minden biztositást, a megfelelő díj-bevételekkel és dij-tartalékokkal 
együtt, átvett s ennek következtében készpénz vagyona három millió o. é. forintnál 
többre rug. (339) (3–3) 

Miután a DONAU" az 1868 január 23-án Pesten kelt magas kibocsátvány- 
nyal a magyar korona országalra terjedő üzletfolytatásra engedélyt nyert, az erdélyi 
vezérügynökséget 

Fabricius Károly és fiai urakra Brassóban ruháztuk át. 
Kérjük erröl tudomást venni, s ügyekszendünk, hogy a bizalomnak, melylyel 

a legfels. szabad. biztositó társaság ,„DONAU" megtiszteltetend, minden irányban 
megfeleljünk. Czélúl tüztük ki magunknak, eljárásunkban szigoru becsületesség, üzleti 

viszonyaink nyilvános bevallása, az üzleti ügyek pontos ellátása s kötelezettségeink igaz- 
elmt és gyors teljesitése által megfelelni a kivánalmaknak, a melyeket a közönség 
egy biztositó társaságtól joggal követelhet. 

Bizonyitjuk, hogy minden az első ausztriai biztositó társaságnál kötött s még 
érvényben levő biztositások lejáratukig felelőségünk alatt állnak, s hogy ezekért dij- 
utánfizetés követeltetni nem fog. 

Minden, a magyar korona tartományaiban kötött biztositásokért a ,DONAU" 
illetékes biróságúl a pesti I. folyamodványu váltótörvényszéket fogadta el. 

Bécs, augustus 1-én, 1868. 
Legfelsőbbleg szabadalmazott biztositó-társaság DONAU" 

Pesta, választmányi tag. Colditz, vezér-igazgató. 

Vonatkozással a fennebbi hirdetményre, alólirt vezérügynökség ajánlja magát 

Tz-, éÉNet- És szálliámmaamy biztositások 
elfogadására, s minden felvilágositásra késznek nyilatkozik. 

Szabályok, átnézetek és feladmányi ivek ingyen szolgáltatnak. 
Braseó, augustus 1-én, 18ő8. 

a vezérügynökség : 
Fabricius Károly és fiai, iroda: főtér. 

Legfelsőbbleg engedélyezett biztositó-társaság DONAU" Bécsben. 

: Üzlet-kimutatás 
az 1867 september 1-től (üzlet kezdete) 1868 május végeig átvett biztositásokról. 

Sas5 
2 

m 
(334) 

8l/10 
flő) 

Selyem- és divatárú raktár 
á Z 

-
 

1
 

*2 

HEecs a Bognergasse szegletén IEées. 
Következő czikkek tetemesen leszállitott árban árultatnak. 

sELHVE-mála VömmmoN : 
Szines tafota, egészen tiszta selyem, legújabb mustrák szerint, 

rőf számra 1 frt 40 krtól 2 frtig. 

Ruha-, atlasz-, egész selyem , minden szinben, 
rőfe ..b kr 
Szines faille 2 frt 50 krtól kezdve. 

„gtrosgrains, rőf számra 2 frt Tő kr. 

Egy tökéletes fekete selyem ruha, 
kezesség mellett . 18 frt - kr. 

Egy lyoni foulard-ruha, legjobb 
minőségü (10 rőf, 2/ széles) 12 frt - kr. 

Legújabb gyapjú-szövetek nagyszerü raktára. Különösen 
figyelemre méltó : 

Egy nagy mennyiségü demi Luster, ' széles, rőfe 25 kr. 
H Mustrák kivánatra ingyen és bérmentesen küldetnek. 

DIAMANT és MÜLLERE 

(370) (2-3) 
A kolozsvári takarékpénztár egylet alapszabályai a nagyméltóságu 

magy. kir. ministerium által véglegesen megerősittetvén, s az alapszabályokban 
kormányilag megállitott 100,000 forint biztositási töke fele részét a részvé- 
nyesek teljesen befizetvén, az egylet szervezte és berendezte magát s az igaz- 
gatóság azigazgató-választmány határozatához képest az inté- 
zet munkálkodását f. évi november 1-sö napján a főtéren 162 
szám alatti (Gr. Gyulai ház) helyiségében megkezdi. 

Midön a kolozsvári takarékpénztár megnyiltát szerencsések vagyunk a 
tisztelt közönségnek jelenteni, szükséges tájékozás végett értesiteni sietünk 

A) Hogy az egylet czélja: a kevésbbé vagyonos osztályoknak is alkal- 
mat nyujtani megtakaritott vagyonuk biztos elhelyezésére; czélja továbbá, hogy 
a betételeket kamatok s ezek kamataival szaporitsa s a munkás- 
ság és takarékosság szelleme ébresztésére hasson. 

E) Az intézet ügykezelését illetőleg: a legkisebb összeg, melyet 
az intézet bétételképen elfogad, 25 krajczár; a kamatozás azonban csak egy forint- 
tól kezdődik. 

A kamatláb minden bétételre 50/,. Az intézet azonban e kamatlábot a kö- 
rülményekhez képest emelheti vagy szállithatja, miről a t. cz. közönséget előre 
értesiteni fogja. 

A hó első felében történt bétételek után a kamatok ugyanazon hó 16-dik, 
a hó második felébeni bétételek után a következöő hó 1-ső napjától kezdődőöleg 
számittatnak. 

A félévenként felszámított kamat január 16. és julius 16-tól kezdve kive- 
hető. Ha azonban a bétevő a bétevéskor kijelenti, hogy a kamatokat nem kiván- 

ja félévenként rendesen kivenni, az esetben a kamatok után a kamat megszaka- 
dás nélkül számittatik. 

Minden bétevő könyvecskét kap, melybe a bétételek és kivételek béjegyez- 
tetnek. A könyvecskére vonatkozó alapszabályi czikkek a könyvecskében is 
megvannak. 

A könyvecske dij- és bélyegmentes. 
C) Az intézeti pénzek elhelyezésére nézve: az intézet 
1. előlegez előre fizetendő törvényes kamat és illeték mellett: a) min- 

denféle olyan hitelpapirokra, melyek a hivatalos árfolyam-lapban jegyeztetnek. 
b) Arany és ezüst pénzekre a nyers érték erejéig. 

2. Hitelt ad: a) kolozsvári nyilvános pénzintézeteknek. b) Közhitelben álló 
magánosoknak. 

di állampapirokat és azok szelvényeit. 
4. Vásárol: kamatozó államkötvényeket s nagyobb vállalatok kötvényeit 

és zálogleveleit. 
Végül az intézet jótékony és közhasznu czélok, mint iskolák, szegény- és 

betegápoldák gyámolitása tekintetéből ezeknek tett ajándékokat és hagyományo- 
kat is elfogad s azokat külön könyv mellett vezetve, kamathalmozással növeli. 
e Az intézet ügyleti ideje, ünnep- és vasárnapok kivételével, délelőtti 9 órától 

ráig. 
Az igazgató-választmány nevében : 

Visszbiztosítás és 
megsemmisités K a T 0 k 

Biztositott összeg Tiszta díj- biztositott - s z z- sé 

fori bevétel összeg Dii Tiszta dő Ss 
orint. forint forint forint. forint. os 
M 

a) Tűzbiztositás. 
642,929.204) 1,485.268, 136,798.825 455.081] 1,030.207] 1296 407.653 324.759 

b) Szállitmány-biztositás. 
31,806.062 82,258 4310.664 20.125 62.130 1231 27.432 19.250 

e) Jégbíztositás. t 
4,252.840 90.119 2,222.062 48.176 41.943) 289 45.000 22.000 

d) Életbiztositás. 
7,461.517] 169.105 1,203.301 18.8721150.233 *]92 65.628 62.628 

és 26.785.36 biztositott évjáradék. *) Ehez járul még a meglevő tartalék 
745.000 frttal. 

Bécs, julius 3-kán, 1868. 
Legfels. enged. biztositó-társaság DONAU 

Pesta, választmányi tag. Colditz, vezér-igazgató. 

Igazgató választmány. 
Elnök: báró Henikstein Vilmos, nagykereskedő, több magas rend vezénylője és 

lovagja, hollandi főconsul sat. 
4alelnök : lovag Wertheimstein Leo, a Ferdinánd császár éjszaki vaspálya igaz 

gatója, bajor kir. consul, több magas rend lovagja. 
Igazgató választmányi tagok. 

Einaui Tőventhal J. M. nagykereskedő, a nemzeti bank igazgatója, cs. kir. 
tanácsos, az első ausztr. takarék-pénztár igazgatója, több magas rend lovagja, sat. 
Fgdor Gusztáv, nagykereskedő, sat. 

Tippmann J., nagykereskedö, birodalmi tanácsos sat. 
Pesta ántal. 
Knoblauch Frigyes, vezérigazgató) a magdeburgi tüzbiztositó 
ren T. igazgató . társulatnál. 

och Frigyes, a magdeburgi jégbiztositó társaság vezér-igazgatója. 
Igazgatóság: 

Vezéríazgató: Colditz Károly. 
A vezér-igazgató helyettese: Oertel H., igazgató. 

Iroda: Bécs, Schwarzenberg-tér 14. 

Kolozsvártt, oktober 23-n 1868. 
Korbuly Gergely, igazgató. 

Kovácsi Antal, helyettes jegyzö. 

Wertheim F. és társa 
urakmali Eécsbem. 

cs. kir. szab. első pénzszekrény-gyár. 

Stanislau, oktober 7. 1868. 

A f. é. september 28-án itten előfordult borzasztó 
tűzvész alkalmával, az Öntől a mult évben vásárolt 15.720 

számu pénzszekrény 

50 óra hoszant volt a legnagyobb tűznek kitéve. 
E pénztár az irodában állott földszint, s az első és második 

emeletről leomló égő gerendák tüzét kelle kiállnia. 
Örvendek megmondhatni Önnek, hogy 

e pénzszekrény a legnagyobb tűzpróbát fényesen 

mert a benne levő papirok mind sértetlenül maradtak. 

Tisztelettel, 
Kiesler K. váltóiroda. 

Egyedüli raktár Erdély számára 

MHMolozsvárii 

Melléklet: „K. Közlönye 129-dik számához. 

z 

BOPPEDE 

Bőy k 

MÖLGYVILAG 
számára. 

legújabb őszi és téli 

öltönyölkk 

legnagyobb raktára 
Bécsben 

Stadt, Plankengasse, 6 sz. 
Csak a legjobb, különösen választott 
s legújabb kelmékből készitve, min- 

denkor raktáran találtatnak: 

1 Jagques plüshből 12 frt 
1 9-12 
1 fin. , 15-18, 
1 „Velourból 8-15 , g 
1 , legfin. divat- 

kelméből 15-30 , 
1 , fekete . 4-30 , 
1 fél-Paletot 12-36 , 
1 téli-Paletot . 15-48 , 

Selyem- és bársony-czikkek 
minden árban. 

Utazó és eső-köpenyek legnagyobb 
raktára. 

A legnagyobb figyelem s azonnali esz- 
közlése iránt a megrendeléseknek ke- 
zeskedik a czég sok éves fennállása, 
s minden nem megfelelő tárgy 14 napi 
időközben becseréltetik. 

3. Leszámitol: a) váltókat. b) Leszámitolás utján megszerezhető belföl- 
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EYMANM zerGyox 
fötél A04 sz. 

(B16) 

hölgy-divat 
2000 hölgy-öltöny 3 fto 
3000 őszi paletot 
2000 téli paletot 
1500 , köpeny 
3000 újjas minde 
32 ft 

Angol bársony-pa 

, selyem-bársony , 



me- Legujabb találmány! Nem kell már a arefesték! 
magas m. k. kormánytól kiz. szabadalmazott 

valódi refhörszépífszer 

erinmn. 
Altala ter C íris és ép testszin, söt 

ha az rég elveszett, előállitatik; egyuttal 
azon kitünő tulajdonsággal van felruházva, 

hogy a testbőr minden tisztátalanságait, 
valamint sárgás és halvány arcszint, sők a 
redőket s ráncokat is legrövidebb idő alatt 
eltávolitja, a kor vagy kora bú pusztitásai 
elhanyagolt ápolás vagy arcfestékek hasz- 
nálata által sápadt és tekintetlenné vált 
testbőrnek csakhamar természetes teljessé. 

get, tisztaságot, kellemes lágyságot, bársony 
finomságot, ruganyosságot s ifjúi frissessé- 

z, végre az igy hibátlan tisztára vált arcon, többszöri megnedvesités után, a 
eggyengédebb természetés piros szint, milyennel csak a virágzó ifjuság dicsekedhetik 
ale leheletként idézi elő. 

Hatása biztos és használási módja rendkivül egyszerü; csak kiki ezen 
sajátságos egybevetés által létrejött mütermény valóban fényes hatá ásáról meggyőzödnék, akkor 

azon kilátás nyilik, hogy e jeles szer, melyhez nincs hasonló, minden művelt népnél csak 
hamar nélkö zhetlenné válik. ÁRA: 

Egy próba-palack, használati utasitással 
Egy. eredeti-palack használati utasitással 

Fürdőre valló Erulcherin 
Munpas paacik frt Sdb Mr. 

Tek Bayer Gyula úrnak, a gyégyszerészet magisterének Bécsben. 
zennel tanúsittatik, hogy a Bayer Gyula úrtól, a gyégyszerészet magisterétől Bécsben 

feltalált szabadalm. „Puleherin nevü Cosmeticum, ehelytt vegytani elemzés alá vétetett, és benne 
semminemül ásványi alkatrész, egyátalán semmi az egészség égnek netalán ártalmas anyagok találtattak. 

Felt Bécsben, 1867-iki november 28-dikán. 

A cs. k. kór-vegytani intézet részéről. 
Cs. kir. törvényszéki-vegyész, 

Dr. Joh. Flór. Heller s. k. 
Ee- Kapható: Kolozsvártt a ,Szent- háromsághoz czimzett gyógyszertárba BINDER K. 

ele monostprntozoban a vá Redoute 

1 frt — kr. 
1 ífrt 70 kr. 

(1012) 

Halkort Károly, 
teke-gyármol, 

Bécs, Wieden, Matzleinsdorferstrasse, 5 sz. 
jánlja nagy teke- (Billard) raktárát minden nagyságban és faminőségben; Caram- 

bole tekéit kölappal egy darab köböl, továbbá nagy választéku teke-pálozáit s 
minden e szakmába vágó czikkeit. 

NB. Figyelmeztetni kivánom a t. cz. közönséget, hogy tekéim csak 4 lábra 
zitve, ép oly ezélszerük mint izletesek s általános kelvel ben részesül 
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EDEZEK 

31/0 

Mavé, 
bécsi fontja: 60, 65, 70 kr. 

1 frt 10 krig, árulja a 

keletindiai kávé-raktár 
ÉCSBEN, 

(345) 
sz 

egész 

E
E
K
E
 

29. , 
ékre utánvét mellett. Legalább 30 E 

vásárlásnál a szállítás minden vasúti 
és gözhajó áll ásoe ingyen. 

a Trattnerhof udvarán. 

smEMN FÁMoS 
könyvkereskedésében Kolozsvártt kapható: 

Erdély régiségei. 
Irta KŐVÁRI LÁSZLÓ 

20 fametszvénynyel. 

Maásodil bévieti és javitott kiadás. 
Nagy nyolczadrét XII. és 335 lap vastag velin papiron, ára 4 frt o. é. 
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enejnt leggyalkorlatibb és fényüzési czikkel oly nagy választéka található, a minőhez 
és korosokról, ugy hogy egy csekélységéré minden koru és állásu hölgyek, urale és gyermekelk számára, 

Az alább felsorolt tárgyak bámulatos olcsoságáról meggy vőzödést szerezni, 

m csaM egyeslem mieegMiserdésbbe kKerdl. 
ma Minden czikk a legjobb minőség iránt vállalt kezesség mellett árultatik. T 

hasonló Bécsben nem tétezik, gondoskodva van fiatalakról 

Árkimutatást, czime pontos feladása mellett, mindenki ingyen és bérmentesen kap: a vidél t. Jaka dira nézve tehát igen czélszerű, hogy maguk- 
ezerféle választékban, alkalmas ajándékot találhatni. 

A czikkek szétküldése nak abból egy példányt megszerezzenek, mivel benne nem csak az ára, hanem a raktáron levő 
utánvétel, vagy az árak beküldése mellett történik. 

(179) *1/1, (1-12) 
ranczia levélpapirok, akármiféle név, betü vagy szerszámmal töltve: 1 db 1 ft, 1 ft 50 kr., 2 

korona ingyen benyomással. ft., 2 ft 50 kr., 83-4 frtig Ugyanazok kisebb 
feherr. ft z6 kr. atalban gyermekel számára És, 38, 60, 80 

tgol bordázott v. vonalzott 05., kr. 1 
,,bordázott sok szinben 75 ,Különböző játékszerek skatulyában, 100-féle választék- 

am /eány- ele ra, db 1 
á0o eva vrzee gonalkot 1 7 s e gedny 7 atetet szdmára z Ezen ékszer valódi ezüstbe van foglalva, arany aly- 

, g ie brillántok a 1 
100 Borátél, 8-r. fejé Legfinomabb kaucsuk fésük. vzbe edg t vea 
400 , 6-udr. 0ord. kem. pap. – 30 1 fodvit, 1ő, 20, 28, 30 xr., por/ésüi, 20, 26, 80 r., veré vet zk e mis ágv kövel és temer 
100 ,, „szines, bordázott ,85 ,, 1 szárfésü 25, 30, 35 hr., tüző- vagy kontyfésü, 30, kötlenit utánozvák. 
100,,, belülről emaillirozott –- ,60 , 40, 50 kr., zsebfésü, 10, 15, 28 kr., aselfésüly vroche, 4, 5, 6 fi 

100 ,, , megyedrétre fajér kefével 2ő, 8ő, 40 kr., 1 hajkefe 80, 40, 30 4 pár /ülbevató a, ő, 6 /rt. 
100, ,bord. kem.pap. – 6ő Er. 1 /tig, ruhakefe, 60, 60, 60 kr. 1 /tig, 2 2 migelte. domb, 2/4 00, a /t 50, 4.ft 60 kr. 

Két szép betü ára koronával, a most divó csi- degfinomabb fogkefe, 20, 26, 20, 25 kr. Kö- - férfitő, 1 ft 80 kr., 2 ft 80 kr, 3-4 /t. 
nos szinnyomattal. römkefe 25, 38, 45 kr. 

100 db. papirra monogramm m.. – Jt. 40 kr. Legfinomabb angol tollkések drb. 25, 2ő, 45, 60, 80 

00, boriték ft. 40 kr kr. 1 ft. 1 /t 20 kr. 
ó Gyakorlati zseb-tüzszerek, kanóczczal és anélkül, drb. ka 100 db. datogatójegy. aera0 v0 

eltős ae apirrá Vanji [iáhogratf Legújabb pénztárczák 20, 40, 60, 80 Kr. 1 /rt. 1/ 
50, 2 frt. 

Venen tegfin. fekele nyomattal - 70 Ér. Tlevéltárczák ő0, 80 kr.. 1 frt. 1 frt 60. 2, 2, 4 /t. 
,arany 90 kr. Szivartárczák 20, 80, 80 kr. 1 /t. 1 ft 50. 2, 8 /t 

hrbe további srá 10 trral eöbb. tegújabb b, Valódi tajték szivar-pipák és szopókák, legszebb alak, 1 

0 n í baf iné b tegfin. metszés, 1 db. 50 kr. 1 e. 1 ft 50. 2]1 
e4, 5 frt. 

/t 60 Lr. Tökélelesen felszerett pipázó- szerek, igazi tajtékból, 
borostyánkővel, etuis-ben, zsebalak, a töltés szá- 

0 kr. ma szerint különféle szopókával és pipával, 

ze ey mindenféle dohány és szivarra, tűzszerrel, ka- 
nőczczal, szivar-géppel és meparek és egyéb 
pipa-szerrel, drbja 8, 4, 5, ő, 8 /t. 

Selyem nyalkendőt urak számára, ? db. fekete vagy 
szines, 25, 35, 45, 60 kr. 

z aluminium-toll . - 
,irón jóféle, 120, 18, 20, 2x, 28. 46 eerron 

„ Tolltartó 10, 18, 20, 30 kn. 

Pecsétnyomó degszebb irással. 
db. 2 betüvel és leg/inom. tartóval — /t. 50 kr. 
1 korona ára 80 kr. mevek legolcsób- 

számüttatnak. 
y tu sajtók, nevekkel egy yütt 

b készitmény. . 
pigliek, pléh szelenczével, festék 

settel z /t. 80- 5 ft. 50 kr. 
6- 

Legdivatosabb elyer ccharpe- -ok 80 kr. 1 ft. 1 ft 50kr. 
Legjobb nadrág-tartók, tartós és czélszerü, 7 pár am- 

gol czérnából 25, 60, 80 kr. selyemből 90 kr 
7 fre 20. 1 frt 50 kr. 

3 ft. 50 kr. 
és levél stka töltve 1 db. 25, 35, 50, 60, 
80 kr. 1 frt. 

fró-tárcza felszerelés nélküt 80 kr. 1 /ft. 1 ft 50. 2 fé. 
tökéletes irőszerrel ellátva, 2, 3, 4 /t. 

Fénykép-albumok 
100. féle választékban, saját gyártmány 

db. 25 képre 33, 50, 80 kr. 1 ft. 
legfinomabbféle 1 ft. 1 ft 50. 2, 3 frt. 

1 db. 50 képre 60, 80 kr. 1 ft. 1 ft 20. 
s legfinomabbféle 1 ft 50. 2, 3, 4, ő /t. 

é kent 9 ft, kés- villa 1 db. 100 képre 8, 4, ő, ő, 8 yrt. 
Keret-gyári raktár, ar 5, 10, 20, 80, 50 kr. 

Különféle hölgy mecessairek 
tökéletes varró-eszközzel. 

datrab számra 60, 80 r. 1, 2, ő, á, 5 frt. 
* szerint. 
rote szinházi látcső-gyári raktár, darabja 3, 4, 

6, 8, 10 ft melyek az optikusnál kétszer 
egbek 

eisetée kiállitott hölyy Kkézi-tározák bőr és más 
kelméből. 1 db. 1 ft 50. 2 ft. 2.ft 50. 3, 4, 8ft. 

Legujabb ékszer-targyak. 
tegdivatosb alak, új aranyból, mely aranyszinét mán- 

ai7 megtartja, tehát a valódi ékszerhez ámítólag 
hegk hasonlit. 

Brocheo 1 db. 40, 60, 80 kr., 1 ft,, 1 ft 50 kr, 2 ft. 

oda-madár mév alait, melylyel Fülbevalók, párja 60, 80 kr., 1 Ér 1 y 50 kr., 
madár dalát találóan utánoz: Karpereczek, 2 di. 50 kr, 1 /t., 2 /t 00 kr. 2 f 

Medaitlok, 1 db, 20, 26, 86, 80, 068 kr. 
stés orafüggö, 60 zr. 80 kr., 1 fr. 
fésük, 80 kr., 1 ft, 1 /t 50 1er. y 

yürük kövel, 30, 40, 50 ki. 
rrek rövidek, 50, 80 xr.,1 fey 1 ft 60 kr. 
Nyaklánczok, 89 kr., frt., 1 frt 30 kr. 
Gombostők férfiak számára, 20, 20, 40, 60 kr. 
Chemisette-gombok, 10, 18, 20, 30 kr. 

atalok és üzleti irodák szá- 

ra a tegfinomabb metszés- 
. 60—7 ft 60 Tr. 

kiállitás / 

ági ikelők yyerme- 
lják az ágynemű átázá- 

4 30, 1 fe 50 s a er 

1, 20 A 
tvón a 10, 20 kr.— 1 t. 

tinden czile 

MHülönféle legújabb gyártmányu czikkek kivonata. 

A ház mottója : Olcsó áru is lehet jó! 

1 
Egy szépen kiállitott boriték, különféle st -papirral 

is föllelkető. m 

1 pár fülbevaló, 50, 60, 80 kr., 1 frt. 
„ezüstbe fogl, lalva, 1 ft 50 kr. 

3 y,, a ye s0 kr. 

Legfinomabbul dolgozott brilliántékszer, 
még a szakértőt is tévutra vezetheti. 

2 t., 

Brillánt- gyürü arany 1 ft 20., 1 ft 60,, 2-3 frt. 
Kereszt és szív colliennek, 2, 8, 4 frt. 

Gyász ékszer, 
fekete, legszebb alak s nagyon tartós, üveg, jet, láva 

és bivalszaruból. 
1 broche, 20, 20, 80, 80 kr., 1 frt. 
1 pár fülbevaló, 28, 35, 50, 80 kr., 1 frt. 
1 db. karperecz, 20, 50, 80 kr., 1 frt. 

nyakláncz, 80, 80 kr., 1 frt. 
„rövid óraláncz, 15, 20, 60 kr. 
„chemisett-gomb, 4 kr. 

1 pár manchette-gomb, 1ő, 20, 30, 40 kr. 
1 db. kontyfésü, 20, 40, 60, 80 kr. 
Bel- és külföldi illatszerek, szappanok, ola- 
jok, hajkenőesök s más pipere-asztali ezik- 

kek gyári raktára. 

Hihetlen s még is igaz! 
hogy a következő órák az irt árakban a legjobb mi- 

nöségüelk s két évi jótállás mellett árultatnak. 

Salon-órák bronzból, üveg boritóval. 
1 darab kicsi 2 frt. 1 dara? nagy 8 frt 20 kr. 

„Kközépnagy 60kr. 2 , legnagyobb 4.ft50 kr. 

Szép szoba-órák legjobb szerkezettel. 
darab bronz-lappal 1 frt 40 kr. 

,„és költövel 1 frt 60 kr. 

email. porczellán-lappal 1 frt 60 kr. 
„és költővel 1 ft 80 kr. 

por. ozellá iappal és ütővel 2 frt 8ő kr. 
legnagyobb és legszebbféle ütő nélkül 

2 ft 80, 2 frt 30 kr. 
ugyanaz ütövel 3 frt 90, 4 frt 50, 

Az órák mind jól szabályozvák. 

x Legfüinomabb fürdő-szivacsok. 
vrb 40, 6ő, 80 kr. 1 frt 20, 1 frt 60 nagysá- 

ga szerint. 

Hölgy-kézi zacskók. 
1 darab bőrböl aczél-pánttal 60, 80 kr. 1 ft, 1ft20. 
Leyfinamabbak chagrin-bőrből oronzzal, aranyzott ke- 

»rettel és bülakattai 2 fi 50, 3 ft, 3 560 kr. 

Divatos legyezök. 
Legygazdagabb választék 30, 80, 80 kr. 1 /t, 1 ft 50, 

2 jrt. 

ő frt. 

Hölgy- -necessairek. 
Mindenféle varróeszköz- tartalommal, legfin. külső ki- 

állitással 50, 80 kr. 1 ft, 1 frt ő0 kr. 
Toyarazok porás ztállitással 2 ft, 2 fi 50, 3, 4, 

1 szekr. é y tlönfele horogtüvel 15 kr. 
1 „2 vagy 4 kötés kötötűvel 10-20 kr. 
1 „100 darab különféle varrótüvel 10 kr. 
1 Jegyző- és horog- 20 mintával 5-10kr. 

Az eddigihez képest féláron. 
1 pár öblüny, legújabb alak, franczia porczellán: 40, 

60, 80 kr. 1 frt, 1 frt 50 kr. 
Nagyobb-féle 2, 8, 4, ö frt. 

Egyuttai fgyelmeztetem a t. vidéki lakósokat 

Manechette gombok, 1 r 20, 30, 50, s0 kr. 
llér- gombok, ő, 10 kr. 

Eg z garnitur cl e- és manechette-gomb, 
, 80 kr. 7 frt, 1 frt 50 kr. 

A divatos z é 

és jutányosan teljesit, tehát gozdag egrentezzna 

1 e; meby gában egyetlen e nem- 
ben, gy inden ú, legcsekélyebb mint legna- 
gyobb, bármely szalkmába págő megrendelést gyorsan 

ajánlható. 

FRIEDMANN A 
első ausztr. bizományi üzlete Bécsben, 

Tartalma. I. Őskori emlékek: 1. Dák és római emlékek. 2. Hun emlékek. 8. Tsmeretl 
eredeti várnyomok. A) a székely földön, B) a székely földön innen. II. Magyarkori eröata e 
nyek: 1. Hatósági erődök: A) a magyarmegyei várak, B) a székelyszéki várak, C) szászszéki mer 
tett városok 2 Állami erődök: A) végvárak, B) zászlós urasági várak, C) fellegvárak. 3. Lovagvárak és 
családi kastélyok. 4. Községi és templom kastélyok. III. Magyarkori egyházi épitmények. 1 M, z 
nostorok és kolostorok. 2. Egyházaink : A) Román izlésü templomok, B) Góth izlésü templomok, é) 
emlékőrző templomok. IV. Kisebb épitmények: 1 Vegyes épületek. 2. Hadjárati emlékek. 

s z H VI E 
közjogunk és politikai viszonyaink felett. 

Irta TOTH LÁSZLÓ Déván. Ára 30 kr. 

A választások előtt 
Emeljük politikánkat az események szinvonalára" Kossuth. 

Ára 2 frt. 

e e 

Iolozsvár részletes leirása és 
Erdélyország fö ildrajza. 

Az újabb növelészeti elvek szerint elemi és népiskolák második osztályának. 

Irta Pánczél Ferencz, két kőre metszett tér- és földképpel. 

Ára 30 kr. Kötve 40 kr. 

A magyar nyelvtan 
MÉZHÖNYVE. 

Elemi és népiskoláknak. (Az elemi tanodák II. III. és IV. osztályainak.) 
Második, a mondattannal beik kiadás. Irta GERGELY LAJOS. 

Ára 50 kr. 

BGV MLAT NEMÉR TÖRTÉMIE. 
Levelek az ember életéről. Mindkét nembeli növendékek számára Mácé J. 

nyomán dolgozta Szász Domokos. 
Ára füzve 1 frt. 

HBN. Hmáz Hr. 

újabbkori magyar gazda, 
természettudományi népies olvasó-könyv. 

1A magyarhoni orvosok és természetvizsgálók által 100 arannyal jutalmazott mü 
Ára 80 kr. 

Horvaaéln VHülaay. 

az 1848-49 függetlenségi harcz 
TÖNTÉENETE. 

3 kötet. Ára 12 frt. 

Horvál Vimaly, 

Iuszonöt év Iagyarország történetéből. 
Esz-tól Esds-ig. 
2-dik javitott kiadás. 3 kötet. 10 frt. 

Schiller összes munkái. 
(Eredeti kiadásban) 

12 kötetben, füzve .1 frt 90 kr. 
6 csinos vászon kötésbenn..22 
6 diszes aranyos kötésben. 4, - , 
dtto összes költeményei. 1I168, 

, , kötve ... 26, 
diszkötésben . 60 , 

ADATOK 
a XH-aili zászlóalj örtémetélnmez. 

Egy honvéd magán jegyzetei. 1-120 lap, 8-adrétben. Ára 50 kr o. b. 

mu Postán küldve 55 k amő 

Eáépek a mazai törtémelemből. 
Ifjuság számára. Szerkeszté Tánczos Janos. Ára 50 kr. 
Diszkiadás, hat szinezett képpel. 1 frt 60 kr. 

Miemeled e.. 

A TEVGER. 
Francziából Lövei Klára. Ára 2 frt. 

me Ugyancsak STEIN JÁNOSnál 
Eozmer Háároly Lajos 

első magyar és kir. szabadalmazott 

vonaló intázetének s kereshedelmi 
: Monyvgyárámak 

főraktára, 
a hol is intézetek, gyárosok kereskedők és iparosok számára megkivántató, 

valamint háztartási és gazda-tiszti számadásokhoz, ugy szintén községi hivata- 
loknak szükséges – bármily alaku — kisebb és nagyobb vonalzott és vonal- 

ratere 26 sz. E zatlan könyvek nagy választékban — határozott gyári áron kaphatók. 

Glanoda betülvel Bel vk asutcza T4. sz. 


